

ОТЧЕТ
ПО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРОГРАМА ЗА ДЕТЕТО ЗА 2018 г
НА ОБЩИНА ВЕЛИКО ТЪРНОВО

Оперативна цел	Дейност	Отговорни институции	Реализирани дейности
<p>Оперативна цел 1: <i>Осигуряване на равен достъп до качествено образование на всички деца.</i></p>	<p><i>Дейност 1. Осъществяване на дейности, изпълнение на политиките за обхващане на децата в образователната система.</i></p>	<p>РУО - Велико Търново, Дирекция “Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, Център за обществена подкрепа на SOS Детски селища България, ЦМЕДТ „Амалипе”, гр. Велико Търново.</p>	<p>По информация предоставена от Дирекция "Образование, младежки дейности и спорт" при Община Велико Търново, броя на децата на възраст от 7 до 18 години, обхванати в учебни институции на територията на Община Велико Търново, за учебната 2018/2019 г. е 8643, а броя на децата от 3 до 6 годишна възраст, обхванати в детски градини е 2522.</p> <p>Според данни предоставени от Регионално управление на образованието - гр. Велико Търново, през учебната 2018/2019 г., от 730 деца на 6 годишна възраст в Община Велико Търново, обхванати в образователната система са 616 деца. Децата на 5 годишна възраст, регистрирани по настоящ адрес в Община Велико Търново са 766, от тях обхванати в детски градини и подготвителни групи на училищата са 502 деца. От изложената информация е видно, че 114 деца на 6 годишна възраст и 264 деца на 5 годишна възраст, подлежащи на задължителна предучилищна подготовка не са обхванати. Като причина за това се посочват некоректно подаден адрес по ГРАО, деца заминали в чужбина и други населени места, деца от социално – слаби семейства, за които са предприети мерки за обхващането им по Механизма за съвместна работа на институциите по обхващане и задържане в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст /Механизма/.</p> <p>Съгласно информация от електронната система на Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане и задържане в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст, съгласно Решение № 100/08.06.2018 г. на Министерски съвет, не обхванати в училищата и</p>

		<p>детските градини на Община Велико Търново са 250 деца на възраст от 5 до 16 години, от които 224 са отпаднали през учебната 2017/2018 г., 18 деца са отпаднали през учебната 2018/2019 г., а 8 са децата, в училищна възраст, които не са незаписани от началото на 2018/2019 учебна година.</p> <p>През отчетния период, в изпълнението на Механизма е продължила съвместната работа на институциите по обхващане и включване в образователната система на деца и ученици в предучилищна и училищна възраст. Със Заповед № РД06-713/31.07.2018 г. на Регионално управление по образование са сформирани 12 екипа, които са извършили посещения в домовете и са провели разговори с родители на деца в риск от отпадане от училище. При проведените посещения за 2 деца е констатиран риск по смисъла на Закона за закрила на детето и е предприета мярка за закрила.</p> <p>По данни предоставени от Регионално управление по образованието - Велико Търново в Национална програма „Без свободен час“, модул „Без свободен час в училище“ през учебната 2018/2019 г. отново са включени 17 училища от Община Велико Търново.</p> <p>Целите на мярката Национална програма „Без свободен час“ са насочени към намаляване на броя на свободните часове, чрез взаимозаменяемост на отсъстващите учители и осигуряване на пълноценни занимания на учениците, постигане на Държавно образователни изисквания и качество на образованието.</p> <p>Всички деца, с изключение на една девойка, настанени в Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания /ЦНСТДБУ/ I и Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания II, гр. Велико Търново, ул. „Цветарска“ № 14, през 2018 г. са били включени в образователната система. В масови училища са се обучавали 20 от настанените деца, едно дете е посещавало детска градина, 3 деца са завършили обучението си преди да навършат пълнолетие, едно от настанените деца е завършило обучението си в Център за специална образователна подкрепа /ЦСОП/ „Св. Теодосий Търновски“. През отчетния период няма отпаднали деца от</p>
--	--	--

			<p>образователната система.</p> <p>Услугите на Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Никола Габровски” № 49 през отчетния период са ползвали 8 деца. В общообразователни училища са се обучавали 7 деца, едно е посещавало ЦСОП „Св. Теодосий Търновски”.</p> <p>Всички деца, настанени в Център за настаняване от семеен тип I за младежи с увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Иларион Драгостинов” № 3А, вх. А, Център за настаняване от семеен тип II за деца без увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Иларион Драгостинов” № 3А, вх. Б и Център за настаняване от семеен тип III за деца без увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Колоня Товар” № 14, подлежащи на образование през отчетния период са били обхванати в образователната система, както следва:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Център за настаняване от семеен тип I за младежи с увреждания, от всички настанени потребители, 2 са децата, които подлежат на включване в образователния процес и са се обучавали в ЦСОП „Св. Теодосий Търновски“, гр. Велико Търново; - Център за настаняване от семеен тип II за деца без увреждания, 9 от настанените деца са посещавали масови училища, а 1 дете е посещавало предучилищна група в детска градина; - Център за настаняване от семеен тип III за деца без увреждания, 10 от настанените деца са посещавали масови училища, а 2 деца са се обучавали в ЦСОП „Св. Теодосий Търновски“, гр. Велико Търново; <p>Всички деца настанени в Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания – Малък семеен дом „Надежда” ул. „Любен Каравелов“ № 24, предоставен за управление на SOS „Детски селища България”, през отчетния период са посещавали масови училища в град Велико Търново, като една от настанените девойки се е обучавала в „Самостоятелна форма на обучение“.</p> <p>Децата настанени в Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания I, гр. Велико Търново, ул. „Охрид” № 4 и Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания II, гр. Велико</p>
--	--	--	--

			<p>Търново, ул. „Ильо войвода” № 4, предоставени за управление на SOS „Детски селища България”, през отчетния период са посещавали различни средни училища в град Велико Търново. През учебната година едно от децата е преместено в „Самостоятелна форма на обучение“, а едно от настанените деца се е явило на поправителни изпити. Две от децата са се обучавали в ЦСОП „Св. Теодосий Търновски“.</p> <p>Абитуриентите от ЦНСТДБУ I, гр. Велико Търново, ул. „Охрид” № 4 и ЦНСТДБУ II, гр. Велико Търново, ул. „Ильо войвода” № 4 и през 2018 г. са се включили в инициативата на президента „Подкрепи една мечта”. През отчетният период двама от потребителите на социалните услуги са завършили средното си образование и са продължили образованието си във ВУЗ. В края на 2018 г. общо 6 младежи и девойки - възпитаници на социалните услуги от резидентен тип предоставяни от SOS „Детски селища България” в град Велико Търново са продължили образованието си във ВУЗ.</p> <p>През отчетния период всички девойки настанени в „Кризисен център за деца жертва на трафик и/или пострадали от насилие“, с. Балван са били включени в образователния процес, от тях 9 деца са се обучавали в средни училища в гр. Велико Търново на индивидуален план и 9 деца са се обучавали, като редовни ученици в ОУ „Св. Ив. Рилски“, с. Балван.</p> <p>През 2018 г. потребителите на центровете за настаняване от семеен тип за деца без увреждания, функциониращи на територията на Община Велико Търново, са били включвани в различни програми и проекти, с цел повишаване на техните компетенции и получаване на добър старт в самостоятелния живот.</p> <p>Център за междукултурен диалог и толерантност /ЦМЕДТ/ „Амалипе”, чрез разкрития Център за развитие на общността – Велико Търново и през 2018 г., е продължил да работи целенасочено и приоритетно в сферата на образованието.</p> <p>С цел формиране на знания, умения и компетенции за работа в мултикултурна среда, през 2018 г., с подкрепата на ЦМЕДТ „Амалипе“ са обучени 5 педагогически специалисти. Проведените</p>
--	--	--	---

			<p>обучения са били в следните направления:</p> <ul style="list-style-type: none"> - „Умения за работа в мултикултурна образователна среда“; - „Ромски фолклор“. <p>През м. декември 2018 г., специалисти от ЦМЕДТ „Амалипе“ са провели обучение на 12 педагози от Община Велико Търново по Програма „Всеки ученик ще бъде отличник: практики за активизиране на учениците и стимулиране на ученическата активност“.</p> <p>Директори на училищата от Община Велико Търново са взели участие в:</p> <ul style="list-style-type: none"> - регионална директорска среща по проект „Всеки ученик ще бъде отличник“ на 19-20 октомври 2018 в гр. Сливен. - среща на директори на обединени и иновативни училища в мрежата на ЦМЕДТ „Амалипе“, проведена на 8-10.02.2018 г., в Комплекс „Бряста“; - 6-та национална педагогическа конференция в гр. София, май 2018 г.; - 2 национални работни срещи с директори, проведени през месеците февруари и май 2018 г. <p>За включването на децата, подлежащи на задължителна предучилищна подготовка на възраст 5 и 6 години, и през 2018 г. ЦМЕДТ „Амалипе“ е изпълнявал проект „Готови за училище“. Възложител на проекта е Фондация „Тръст за социална алтернатива“, с подкрепата на фондация „Америка за България“. Проектът се е реализирал на територията на цялата страна в партньорство с 16 Неправителствени организации.</p> <p>Проектните дейности са били насочени към покриване на такси за посещение на детска градина на деца от уязвимите общности, на възраст от 4 до 6 години, както и такси за медицински изследвания и учебни помагала и пособия. В рамките на Област Велико Търново, екипът на ЦМЕДТ „Амалипе“ е работил с 15 детски градини.</p> <p>Специалисти от Център за обществена подкрепа /ЦОП/, гр. Велико Търново, бул. „България“ № 24, предоставен за управление на Фондация „Международна социална служба – България“, през отчетния период са съдействали и предоставили подкрепа на 6 деца по</p>
--	--	--	---

			<p>Направление „Подкрепа в след интеграционен период“ при записването им в учебни заведения в гр. Велико Търново.</p> <p>През отчетния период специалистите от Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, ул. „Димитър Найденов“ № 4, предоставен за управление на Сдружение SOS Детски селища – България са предоставяли подкрепа насочена към ранна превенция на отпадане от образование и достъп до училище. Общо 88 деца са били включени в различни групови и индивидуални педагогически занятия в 4 населени места от Община Велико Търново. Проведели са 90 индивидуални педагогически консултации с 18 деца в риск от отпадане от училище, с цел подкрепа за преодоляване на дефицити в знанията им, усвояване на базово учебно съдържание по учебните предмети и мотивация за посещаване на училище. С 3 деца по повод преодоляване на затрудненията в училище специалистите са провели 23 психологически консултации.</p> <p>Във връзка с отчетената необходимост от психолози в малките населени места, в които има деца с проблемно поведение или емоционални и обучителни затруднения, през 2018 г. от ЦОП, гр. Велико Търново, ул. „Димитър Найденов“ № 4 са реализирали Програма „Мобилен психолог в училище“ в 4 основни училища на територията на Община Велико Търново. Проведели са 58 индивидуални психологически консултации с 20 деца, както и 3 групови занятия с 25 деца, насочени към подобряване на груповата динамика и толерантност към различията в училище.</p> <p>Екипът на Център за социална рехабилитация и интеграция /ЦСРИ/ за деца и младежи с увреждания, гр. Велико Търново и през 2018 г. е работил в насока подпомагане на интеграцията и адаптацията на децата в образователната система и социалната среда. Провеждани са консултации и с родителите и при необходимост с педагогически специалисти по време на мултидисциплинарни срещи. През 2018 година социалният педагог на ЦСРИ за деца и младежи, гр. Велико Търново е работил с 31 деца.</p>
	<p><i>Дейност</i> 2. <i>Разширяване</i> на</p>	<p>Дирекция “Образование, младежки дейности и</p>	<p>Регионален център за подкрепа на процеса на приобщаващото образование - Област Велико Търново /РЦПППО/ е специализирано</p>

	<p><i>възможностите за обучение на деца и ученици със специални образователни потребности.</i></p>	<p>спорт” при Община Велико Търново, РЦПППО, гр. Велико Търново, РУО - Велико Търново, ЦСРИ за деца и младежи с увреждания и техните семейства, гр. Велико Търново, Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново.</p>	<p>обслужващо звено в системата на предучилищното и училищното образование. Центърът извършва педагогически и методически дейности, свързани с провеждането на държавната политика за подкрепа на процеса на приобщаващото образование в Област Велико Търново.</p> <p>През учебната 2017/2018 година специалистите от РЦПППО-Област Велико Търново са предоставили допълнителна подкрепа под формата на ресурсно подпомагане на 103 деца/ученици от Община Велико Търново, разпределени в 7 групи и обхващат: Детски градини - 46 деца; Основни училища - 30 ученика; Професионални гимназии – 27 ученика.</p> <p>Към 31.12.2018 г. допълнителна подкрепа под формата на ресурсно подпомагане са получили 178 деца/ученици със специални образователни потребности /СОП/, разпределени както следва:</p> <ul style="list-style-type: none"> - 12 Детски градини – 30 деца; - 11 Основни училища – 75 ученика; - 5 Средни и профилирани училища – 48 ученика; - 3 Професионални гимназии – 25 ученика. <p>През отчетния период с децата/учениците със специални образователни потребности в Област Велико Търново са работили 16 специалисти от РЦПППО-Област Велико Търново, от тях 7 ресурсни учители, 1 педагог на деца с нарушено зрение, 3-ма логопеди, 4-ма психолози, 1 сензорен терапевт.</p> <p>В СУ „Емилиян Станев“, гр. Велико Търново, СУ „Вела Благоева“, гр. Велико Търново, ОУ „Св. Патриарх Евтимий“, гр. Велико Търново и ОУ „Димитър Благоев“, гр. Велико Търново е осигурен пълен екип (ресурсен учител, психолог и логопед) за оказване на допълнителна подкрепа, които са назначени от ръководствата на самите училища.</p> <p>Към училищата ОУ „П.Р. Славейков“, гр. Велико Търново, ПХГ "Св.св. Кирил и Методий", гр. Велико Търново и ОУ „Хр. Ботев“, гр. Велико Търново са назначени само ресурсни учители.</p> <p>В учебните заведения на територията на Община Велико Търново са осигурени кабинети за индивидуална и групова работа.</p>
--	--	--	---

			<p>Децата и учениците се адаптират добре в общообразователната система, работи се за изграждане на подкрепяща среда и промяна на обществените нагласи.</p> <p>Във всички детски градини и училища на територията на Община Велико Търново са сформирани координационни екипи за осигуряване на обща подкрепа на деца и ученици, съгласно изискванията на Наредбата за приобщаващо образование.</p> <p>Активно звено в обучението и възпитанието на децата и учениците са били и техните родители. През учебната година са били проведени адекватни и навременни консултации със 133 родители при постъпване на децата им на ресурсно подпомагане и при разрешаване на възникнали проблеми. За целта е предоставен за ползване, чрез електронната страница на РЦПППО – Велико Търново, сборник с авторски учебни материали за учениците. Оказана е помощ и подкрепа при изготвяне и подаване на необходимите документи – първоначални и текущи.</p> <p>За успешното реализиране и осъществяване на интегрираното обучение на децата/учениците със специални образователни потребности специалистите от РЦПППО – Велико Търново са работили и с обкръжението на децата/учениците. Организирали са редица мероприятия и срещи по повод отбелязване на различни празници.</p> <p>Координацията в дейността и добрата съвместна работа между екипите от специалисти от РЦПППО – Област Велико Търново, класните ръководители, родители, учители от детските градини и училищата, допринася за установяване на единство, системност и последователност в корекционно - възпитателната работа с децата/учениците със специални образователни потребности.</p> <p>Във всеки от кабинетите на ресурсните учители са налични информационни къртове „Училище за родители“. През отчетния период са били изготвени и разпространени информационни брошури „Къде може да учи Вашето дете“, които да запознаят родителите с възможностите за професионално обучение на учениците със специални образователни потребности, след завършването на основно</p>
--	--	--	--

			<p>образование.</p> <p>През отчетния период в РЦПППО - Област Велико Търново са проведени редица обучения за ресурсните учители и специалистите с педагогически функции, с цел обмяна на добри практики за работа с деца и ученици със специални образователни потребности.</p> <p>Във връзка с повишаване квалификацията на педагогическите кадри за работа с деца със специални образователни потребности, през отчетния период:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Ресурсния учител в ОУ „Христо Ботев“, гр. Велико Търново е взел участие в обучение по Проект „Квалификация на педагогическите специалисти“; - Ресурсния учител в ОУ „Димитър Благоев“, гр. Велико Търново е взел участие в обучение на РУО – Велико Търново и обучение на ресурсните учители в РЦПППО – Велико Търново, а логопеда е взел участие в Международна конференция на логопедите в Албена на тема „Детският език“; - В ОУ „П. Р. Славейков“, гр. Велико Търново е проведено обучение за всички педагогически специалисти за работа с ученици с аутизъм; - В ОУ „Д-р Петър Берон“, гр. Дебелец педагогическия персонал е взел участие в обучение организирано от РЦПППО – Велико Търново. Учителите са се включили във вътрешно-квалификационната дейност на училището и в семинари по темите: „Приобщаващата игра“ и „Своеобразие на педагогическото взаимодействие при различни категории деца с неравномерно развитие на висшите психически функции“, „Как отговаряме на нуждите на учениците, които учат различно от връстниците си“, „Подкрепа на личностното развитие“, „Взаимодействие между регионалния екип и екипите за подкрепа на личностното развитие“; - Специалисти от СОУ „Владимир Комаров“, гр. Велико Търново са взели участие в обучение, свързано с актуализация на документацията за работа с деца със специални образователни потребности – „Адаптиране на учебното съдържание и използване на технически помощни средства“, както и в обучение на тема „Работа с
--	--	--	--

			<p>деца с дислексия“;</p> <ul style="list-style-type: none"> - Педагогически специалисти от ПГСАГ „Ангел Попов“, гр. Велико Търново са участвали в обучение на тема „Педагогическо взаимодействие между обектите и субектите в образователната система“, с включени теми за работа с деца със СОП; - Координатори и психолози от детските градини на територията на Община Велико Търново са взели участие в обучение на тема „Взаимодействие между регионалния екип и екипите за подкрепа на личностното развитие“, организирано от РЦПППО – Велико Търново, съвместно с РУО – Велико Търново; <p>През отчетния период в Център за специално образователна подкрепа “Иван Вазов“, с. Ново село е стартирал проект на военноморските сили на САЩ, чрез посолството на САЩ в Република България за пълна реновация на 5 от стаите, обособени в отделен корпус към центъра. Предвижда се три от стаите да бъдат с нова функционалност, а именно - развиване на опорно – двигателния апарат, фината моторика и сензорна терапия.</p> <p>И през 2018 г., е продължила утвърдената през годините практика, за предоставяне на възможност на децата с множество увреждания и техните семейства да ползват образователни услуги в сградата на Дневен център за деца с увреждания „Дъга” /ДЦДУ/, гр. Велико Търново.</p> <p>През учебната 2017/2018 година, съгласно подписано Споразумение с Помощно училище „Св. Т. Търновски”, гр. Велико Търново, в изнесена паралелка в социалната услуга са се обучавали 5 деца.</p> <p>През отчетният период е продължил и предлаганият от социалната услуга транспорт за децата с увреждания от и до учебните заведения, които посещават.</p> <p>През 2018 г. специалистите от ЦСРИ за деца и младежи с увреждания са работили в насока подпомагане на интеграцията и адаптацията на децата в образователната система и социалната среда, като са предоставяли услуги по 81 случая.</p> <p>Психологическо консултиране е било предоставяно по 31</p>
--	--	--	--

			<p>случая. Проведени са 775 терапевтични сесии с потребители на социалната услуга, 111 срещи с техните родители и близки и 28 срещи със специалисти, имащи пряко отношение към случаите.</p> <p>Социално консултиране е било предоставяно по 29 случая. Проведени са 648 индивидуални сесии с деца, 39 срещи с техните родители и близки. Провел е 13 срещи със специалисти имащи отношения по случаите.</p> <p>През отчетният период логопедична терапия е била предоставяна на 30 деца. Проведени са 841 работни консултации с деца и 99 срещи с техните родители и близки. През годината логопеда допълнително е обследвал 11, на чиито родители логопеда е дал насоки за работа и упражнения в домашни условия на родителите им.</p> <p>През 2018 г. рехабилитационна дейност е била извършена по 26 случая. Проведени са 624 индивидуални занимания, от които 28 са осъществени в домашна среда, проведени са 118 срещи с родители и близки и 10 работни срещи със специалисти.</p> <p>През отчетния период социалният педагог е работил с 31 деца. Проведени са 815 индивидуални консултации, 95 срещи с техните родители и близки и 41 срещи със специалисти, имащи пряко отношение към случаите.</p> <p>Арттерапевтът е провел 315 сесии с 15 деца. Провел е 4 арттерапевтични занимания и е участвал в 10 летни занимания.</p> <p>Децата и младежите настанени в социални услуги от резидентен тип на територията на Община Велико Търново, които са със специални образователни потребности са били включени във всички дейности насочени към получаване на знания за самостоятелно справяне, знания за професиите, обогатяване на културата, подкрепа за развитие на индивидуални способности.</p>
	<p><i>Дейност</i> 3. <i>Подпомагане на деца и техните родители, с цел редовно посещаване на училище.</i></p>	<p>РУО - Велико Търново, Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново, Дирекция „Образование младежки дейности и спорт” при</p>	<p>С оглед постигане на добри резултати, относно обхващане и задържане на децата/учениците в образователната система и подкрепа на родителите им, Община Велико Търново, чрез Дирекция „Образование, младежки дейности и спорт“ е предприела следните мерки:</p> <ul style="list-style-type: none"> - на всички ученици от I до IV клас в Община Велико Търново

		<p>Община Велико Търново, Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, Център за обществена подкрепа на SOS Детски селища България, ЦМЕДТ „Амалипе”, гр. Велико Търново.</p>	<p>е осигурено целодневно обучение и храна;</p> <ul style="list-style-type: none"> - за всички ученици до седми клас, посещаващи училищата на територията на Община Велико Търново са осигурени безплатни учебници; - за всички пътуващи ученици от I до XII клас от други населени места се покриват разходите за транспорт; - осигурен е транспорт за учениците в училищна възраст от малките населени места на територията на Община Велико Търново до средишни и приемащи училища; - за всички деца, посещаващи подготвителните групи на училищата на територията на Община Велико Търново са осигурени безплатни учебници и безплатни закуски; - на децата, посещаващи подготвителните групи за 5 и 6 годишни в детските градини на територията на Община Велико Търново са осигурени безплатни учебници и минимална месечна такса. <p>През учебната 2018 г. е продължило създаването на допълнителни условия за осигуряване на стимулираща за децата среда в детските и учебни заведения, чрез реализиране на Национална програма „Осигуряване на Съвременна образователна среда“ в отделни модули, както следва:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Модул „Подобряване на условията за лабораторна и експериментална работа по природни науки“ – одобрени са 13 основни училища, 5 средни училища, 3 профилирани гимназии и 5 професионални гимназии. Модулът е насочен към придобиване на основни компетентности в областта на природните науки. Финансовите средства се използват за създаване на по-добри условия в училищата за провеждането на експериментална работа. • Модул „Модернизиране на системата на професионалното образование“ – одобрени са две професионални гимназии в гр. Велико Търново; • Модул „Подкрепа на целодневното обучение на учениците“ – одобрени са 1 училище от начален етап и 2 училища от прогимназиален етап;
--	--	--	--

			<ul style="list-style-type: none"> • Модул „Музеите, като образователна среда“ – одобрени са 1 основно училище и 1 средно училище. <p>През 2018 г. по критерии за включване в Списъка на средишните детски градини и училища в Община Велико Търново са определени следните детски градини и училища:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Средишни училища и детски градини: ОУ „Св. Иван Рилски“, с. Балван; ОУ „Д-р Петър Берон“, гр. Дебелец; ОУ „Христо Смирненски“, с. Самоводене; ОУ „П.Р. Славейков“, с. Церова кория; ДГ „Детски свят“, с. Церова Кория; ДГ, с. Балван <p>С включването на горепосочените училища и детски градини в списъка на средишните детски градини и училища се осигуряват средства за безплатен транспорт на децата и учениците от населени места, в които няма детска градина или училище и са най-близо до изброените.</p> <ol style="list-style-type: none"> 2. Защитени училища и детски градини: ОУ „П.Р. Славейков“, с. Церова кория - единственото училище, което е в списъка на защитените с 24 ученици се финансира допълнително по програмата на МОН за защитените училища и детски градини. <p>Работата на специалистите от Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново и през 2018 година е продължила в насока насърчаване редовното посещаване на учебни занятия от децата/учениците, които са в риск от отпадане от училище, както и за повишаване на уменията на техните семейства, с цел отговорно родителство и недопускане на безпричинни неизвинени отсъствия от училище и от задължителната предучилищна подготовка.</p> <p>През отчетния период в Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново са регистрирани и оценени 48 сигнала за риск от отпадане от училище, във връзка с допуснати голям брой неизвинени отсъствия. По всички сигнали са се провели консултации и е била оказана подкрепа на децата и техните родители. Директорът на Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново е издал 20 броя</p>
--	--	--	--

			<p>направления за ползване на социални услуги по превенция на отпадане от училище и работа с деца, отпаднали от училище и техните семейства.</p> <p>През 2018 г. месечни помощи за деца са били отпуснати на 5413 семейства, за 7946 деца в общ размер 3 537 422,31 лв., в т. ч. 3 240,00 лв. отпуснати като натурални помощи за 16 непълнолетни майки. През отчетния период са били спрени месечните помощи за 291 деца, поради допуснати пет и повече неизвинени отсъствия и за 23 деца, в предучилищна възраст, допуснали три дни отсъствия без основателно причина. С целева помощ за първокласници са били подпомогнати 385 деца от Община Велико Търново, в размер на 96 250,00 лв.</p> <p>Във всички училища и детски градини на територията на Община Велико Търново, през отчетния период са се организирали консултации за родителите, в определени часове, в които са имали възможност да се срещнат с класните ръководители, за да поискат информация или класифицирана помощ за подкрепа.</p> <p>В Детска градина „Здравец“, гр. Велико Търново и в Детска градина „Звезда“, с. Шемшево през 2018 г. е стартирала педагогическа практика „Утринна приказка“, в която родителите ежедневно са участвали в дейност в детската градина за прочит на приказки.</p> <p>През 2018 г., във връзка с подпомагане на децата от уязвими групи и техните родители, с цел редовно посещаване на училище, екипът на ЦОП, гр. Велико Търново, ул. „Димитър Найденов“ № 4 е оказвал подкрепа на 58 деца, от 37 семейства. Осигурили са училищни принадлежности на 34 деца от 23 семейства с нисък доход, а 10 деца от 8 семейства в крайна бедност са получили карти за градски транспорт и заплатени такси в училищен стол. За 14 деца от 6 семейства през 2018 г. са били заплатени месечни такси за посещение в детска градина. Семействата са получавали и ежемесечни психосоциални консултации в насока адекватен отговор на детските нужди от образование. Специалистите от Център за обществена подкрепа са провели 22 срещи с класни ръководители и директори на</p>
--	--	--	--

			<p>училища в малките населени места.</p> <p>През 2018 г. специалистите от ЦОП, гр. Велико Търново, бул. „България“ № 24, предоставен за управление на Фондация „Международна социална служба – България“ са оказали индивидуална педагогическа подкрепа и консултиране на 19 деца /7 от тях са потребители на социални услуги от резидентен тип/, като са провели 119 педагогически консултации с децата и 103 срещи с родители.</p> <p>Специалистите от ЦОП, гр. Велико Търново, бул. „България“ № 24, са работили по 6 направления „Превенция на отпадане от училище”, издадени от Дирекция „Социално подпомагане”.</p> <p>По направление „Подкрепа в след реинтеграционен период“ екипът на ЦОП е мотивирал и съдействал на родителите на 4 деца, а с още 4 деца са работили по направление „Подкрепа и консултиране на семейства в общността“, като са осигурили учебни пособия на стойност 206,13 лв., поради затрудненото финансово състояние на родителите. Учебни помагала на стойност 109,06 лв. са осигурени и на 2 деца – потребители на Център за настаняване от семеен тип, а на 4 деца, които не са посещавали детска градина, поради крайно бедност на семействата им, екипът на ЦОП е заплатил депозити, неплатени такси и медицински прегледи на децата, на стойност 151,57 лв.</p> <p>След извършване на оценка на потребностите и ресурсите на децата, настанени в социалните услуги за деца и младежи от резидентен тип на територията на Община Велико Търново, в индивидуалните им планове за грижи екипът на съответната услуга е заложил конкретни дейности за повишаване на мотивацията за включване и задържане в образователната система. За целта са използвали и ресурса на неправителствени организации. По Проект на Сдружение „ЗОВ“ в част от Центровете за настаняване от семеен тип се е реализирал Клуб „Образование“, където студенти – доброволци са предоставяли индивидуална подкрепа на учениците, с цел преодоляване на пропуските в образованието и стимулиране на мотивацията за включване в учебния процес. Екипът на социалните услуги е поддържал постоянна връзка с класните ръководители и</p>
--	--	--	--

			<p>учителите на децата, с оглед информиране и предприемане на навременни мерки за недопускане на неизвинени отсъствия.</p> <p>През изминалата година екипът на ЦМЕДТ "Амалипе" отново е насочил дейността си към групата на деца и младежи и техните родители, принадлежащи към етнически малцинства, които живеят извън общинския център и където нивото на образование е по-ниско, достъпът до информация е по-ограничен, а родителите и общността са по - консервативни.</p> <p>И през 2018 г. е продължила работата на мобилния екип от психолози, логопед и експерт училищно развитие към ЦМЕДТ „Амалипе“, който работи на територията на Община Велико Търново в следните училища: ОУ "П.Р. Славейков", с. Церова кория, ОУ „Хр. Смирненски“, с. Самоводене и СУ „В. Комаров“, гр. Велико Търново. През отчетния период са продължили работата си и 2-мата образователни медиатори, които са съдействали на учителите и ръководството на училищата за привличане и задържане на децата в училище.</p> <p>През 2018 г. екипът на ЦМЕДТ „Амалипе“ е продължил реализирането на Проект „Всеки ученик ще бъде отличник-2“, чиито дейности са насочени към превенция на отпадането и задържане на ромските деца в училище, увеличаване на броя на записаните отново в училище деца, чувствително увеличаване на процента на ромските младежи, които продължават своето образование в средни училища. В проектните дейности са участвали 5 училища от Община Велико Търново, а именно: - ОУ „П.Р. Славейков“, с. Церова кория, ОУ „Хр. Смирненски“, с. Самоводене, СУ „В. Комаров“, гр. Велико Търново, ОУ „Св. Иван Рилски“, с. Балван и ОУ „Васил Левски“, с. Леденик.</p>
	<p>Дейност 4. <i>Реализиране на проект "Твоят час" по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020 и</i></p>	<p>РУО - Велико Търново, Дирекция „Образование младежки дейности и спорт“ при Община Велико Търново.</p>	<p>И през 2018 година, е продължило реализирането на дейностите по Проект „Твоят час“, финансиран по Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“, съфинансирана от Европейските структурни и инвестиционни фондове.</p> <p>Основна цел на проекта е създаване на условия за повишаване на потенциала на учениците и възможностите им за успешно</p>

	<p>проект за средищните училища на МОН.</p>		<p>завършване на средното образование чрез допълване, развиване и надграждане на техните знания, умения и компетентности, придобити в рамките на задължителната им подготовка в училище.</p> <p>През отчетния период в дейностите, реализирани по проект „Твоят час“, са се включили 24 училища на територията на Община Велико Търново, като са сформирани общо 359 групи, в това число:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Модул „Извънкласни дейности за преодоляване на обучителни затруднения“ - сформирани 127 групи; • Модул „Извънкласни дейности за занимания по интереси“ - сформирани 232 групи. <p>Общо обхванатите ученици в двата модула са 4 372.</p> <p>Като краен резултат се наблюдава, че дейностите по Проект „Твоят час“ са били изключително успешни, тъй като от една страна удовлетворяват индивидуалните интереси на децата и им дават възможност пълноценно да запълнят свободното време, а от друга страна на децата, които имат обучителни затруднения по някои предмети, им се отделя индивидуално внимание и време, за да се справят с образователното съдържание в задължителната подготовка.</p> <p>През 2018 г. година е продължило реализирането на Национална програма „С грижа за всеки ученик“, чрез която са били създадени допълнителни условия за осигуряване на стимулираща за децата среда в учебните заведения, чрез следните модули:</p> <p>Модул 1 „Осигуряване на допълнително обучение на учениците от началния етап на основното образование за повишаване на нивото на постиженията им по общообразователна подготовка“ – 12 групи ученици в 3 училища;</p> <p>Модул 2 „Осигуряване на допълнително обучение на учениците от прогимназиалния етап на основното образование за повишаване на нивото на постиженията им по общообразователна подготовка“ – 5 групи ученици в 3 училища.</p> <p>В изпълнение на Наредба за приобщаващо образование в дейностите по интереси, са се включили всички ученици от училищата на територията на Община Велико Търново, в следните направления и дейности:</p>
--	---	--	---

			<p>- заниманията по интереси в училищата включват провеждане на учебни часове и изяви на учениците, междуинституционални занимания и изяви по интереси на учениците, посещения на културно - исторически и природонаучни обекти, публични и стопански организации, и други;</p> <p>-заниманията по интереси се организират приоритетно в тематичните направления: „Дигитална креативност”, „Природни науки”, „Математика”, „Технологии”, „Изкуства и култура”, „Гражданско образование”, „Екологично образование и здравословен начин на живот” и „Спорт”.</p>
<p>Оперативна цел 2: Създаване на условия за социално включване на децата в риск.</p>	<p>Дейност 1. <i>Реализиране на дейностите по Проект "Общностен център за деца и родители "ЦАРЕВГРАД" по Процедура за директно предоставяне на Безвъзмездна финансова помощ BG05M9OP001-2.004 „Услуги за ранно детско развитие“ по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020 година.</i></p>	Община Велико Търново.	<p>На 01.08.2016 год. Община Велико Търново стартира изпълнението на Проект BG05M9OP001-2.004-0046 „Общностен център за деца и родители „ЦАРЕВГРАД” по процедура BG05M9OP001-2.004 «Услуги за рано детско развитие» по Оперативна програма «Развитие на човешките ресурси» 2014-2020. Проектът е с продължителност 41 проектни месеца, от 01 август 2016 г. до 31 декември 2019 год. (съгласно Договор за БФП № BG05M9OP001-2.004-0046–C01 и Допълнително споразумение № 1 към Договор № BG05M9OP001-2.004-0046–C01).</p> <p>Обща стойност на БФП за изпълнението на проекта е 877 107,41 лв. (съгласно Договор за БФП № BG05M9OP001-2.004-0046–C01 и Допълнително споразумение № 1 към Договор № BG05M9OP001-2.004-0046–C01).</p> <p>През 2018 г. екипът на услугата „Ранна интервенция на уврежданията и индивидуална педагогическа подкрепа за деца с увреждания“ е предоставял подкрепа на общо 81 деца и 70 родителски двойки.</p> <p>Екипът на услугата „Формиране и развитие на родителски умения и семейно консултиране и подкрепа“ е провел индивидуални консултации с 55 деца и с 42 бъдещи и настоящи родители. Проведени са 53 групови работи с бъдещи и настоящи родители, в които са взели участие 360 лица.</p> <p>Услугата „Семеен център за деца от 0 до 3 години“ е предоставяна на 43 деца.</p>

			<p>Екипът на услугата „Здравна консултация за деца“ е осъществил 705 здравни и 611 дентални консултации на деца от детските заведения в общината, където има концентрация на деца от рискови групи. Осъществени са педиатрични и стоматологични консултации, дадени са насоки на родителите за допълнителни грижи. Раздадени са материали за лична и дентална хигиена и разработени от педиатъра и стоматолога информационни материали за децата и родителите.</p> <p>На 01.07.2018 г. е стартирала за втори път дейността на услугата „Допълнителна подготовка за равен старт в училище“, която се е предоставяла през месеците юли-август 2018 г., на 21 деца от гр. В. Търново и с. Шереметя. Всички присъстващи деца са получавали ежедневно здравословна подкрепителна закуска.</p> <p>По повод Международния ден на жената 8-ми март, екипът на Общностен център за деца и родители „ЦАРЕВГРАД“ е изготвил и разпространил 420 хартиени лалета с прикрепени към тях поздравления за жените и информационна брошура за услугите на Центъра.</p> <p>През отчетния период, специалистите от Общностен център за деца и родители „ЦАРЕВГРАД“ са изработили информационна брошура, свързана с Международния ден на хората със Синдром на Даун, която са разпространили сред обществеността на гр. Велико Търново.</p> <p>През м. ноември Общностен център за деца и родители „ЦАРЕВГРАД“ е взел участие в първото по рода си голямо изложение на стоки и услуги за деца и семейства Family Days Expo, на което са представени предоставяните по проекта услуги. Специалистите на Центъра са организирали работилничка за децата, присъстващи на изложението.</p> <p>На 16 ноември екипът на Общностен център за деца и родители „ЦАРЕВГРАД“ е отбелязал Световния ден на недоносените бебета, като е взел участие в организираното мероприятие на Отделението по Неонатология към МОБАЛ „Д-р Стефан Черкезов“ и е раздавал ръчно изработени хартиени цветя.</p>
--	--	--	--

			<p>По повод 27 ноември – Световен ден за борба с домашното насилие, екипът на Общностен център за деца и родители „ЦАРЕВГРАД“ е изработил и раздал 150 броя сини лентички, както и информационни брошури.</p>
<p><i>Дейност</i> 2. <i>Реализиране</i> на <i>Проект „Приеми ме</i> <i>2015“</i> по <i>Оперативна</i> <i>програма „Развитие</i> <i>на човешките</i> <i>ресурси” 2014-2020.</i></p>	<p>Община Велико Търново, Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново.</p>	<p>На 11 декември 2015 година между Агенцията за социално подпомагане и Община Велико Търново се подписа Споразумение за партньорство за изпълнение на Проект „Приеми ме 2015“ - № BG05M9OP001-2.002-0132-C01, финансиран по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014 – 2020 г., съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд.</p> <p>Целта на проекта е усъвършенстване модела на предоставяне на социалната услуга „Приемна грижа“ и разширяване на обхвата ѝ, както в страната, така и по отношение на целевите групи, чрез временно предоставяне на грижи в домашна среда на деца и юноши, които поради различни причини не могат да бъдат отглеждани в биологичното си семейство.</p> <p>И през 2018 г., е продължило реализирането на етап 2 на изпълнение на Проект „Приеми ме 2015“, вследствие на което се въведе областния модел на социалната услуга „Приемна грижа“.</p> <p>Дейността си е продължил и сформираният през 2016 г., областен екип по приемна грижа, който се състои от 1 началник и 8 социални работници, разпределени в три изнесени работни места в гр. Велико Търново, гр. Павликени и гр. Полски Тръмбеш, които обслужват населените места в област Велико Търново.</p> <p>През отчетния период в Област Велико Търново са подадени 12 нови заявления от кандидати за приемни родители, от които 11 са в Община Павликени и 1 в Община Свищов. Едно е утвърденото професионално семейство в областта, а заличени приемни семейства от регистъра на приемните родители – 11.</p> <p>През 2018 г. по проекта са настанени 64 деца, от които 8 са настанените деца в Община Велико Търново. Шестдесет и две /62/ от настанените деца са изведени, в т.ч. 6 от приемни семейства от Община Велико Търново. От тях:</p> <p>- реинтегрирани - 15 деца, едно от тях от приемно семейство в</p>	

			<p>Община Велико Търново;</p> <ul style="list-style-type: none"> - осиновени в страната - 18 деца, от които 3 деца са от приемни семейства в Община Велико Търново; - осиновени в чужбина – 10 деца, от които едно е от приемно семейство в Община Велико Търново; -отпаднали от проектните дейности поради навършване на пълнолетие – 1 лице от приемно семейство в Община Велико Търново; - отпаднали от проектните дейности, поради навършване на пълнолетие – 1 лице от приемно семейство в Община Горна Оряховица; - настанени в социална услуга от резидентен тип 9 деца; - настанени в друго приемно семейство – 6 деца, от които едно дете от приемно семейство в Община Велико Търново - настанени в семейство на близки и роднини – 3 деца. <p>Към края на 2018 г. в Област Велико Търново утвърдените приемни семейства са 132, от които 28 са утвърдените приемни семейства в Община Велико Търново. Приемните семейства на територията на Област Велико Търново, в които няма настанени деца са 38, в т.ч 10 в Община Велико Търново.</p> <p>През 2018 г. за издръжка и отглеждане на децата, настанени в професионални приемни семейства на територията на Област Велико Търново по Проект „Приеми ме - 2015” са изплатени средства в размер на 60 522.58 лв., а за месечни възнаграждения на приемните родители за изплатени 173 667.88 лв.</p>
	<p>Дейност 3. <i>Реализиране на дейности по Проект „Подкрепа за деинституционализацията на грижите за деца“ по Оперативна програма „Региони в растеж“ (ОПРР) 2014-2020</i></p>	<p>Община Велико Търново, Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново.</p>	<p>На 12.03.2018 г. след сключен договор за безвъзмездна финансова помощ № BG16RFOP001-5.001-0033-C01 между Община Велико Търново и Министерство на регионалното развитие и благоустройство, в качеството си на Управляващ орган на Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020 г. стартира изпълнението на дейностите по Проект „Изграждане на комплекс от социални услуги за деца“.</p> <p>Дейностите по Проект „Изграждане на комплекс от социални услуги за деца“ са насочени към осигуряване на подходяща и ефективна социална инфраструктура на територията на Община</p>

			<p>Велико Търново, която да допринесе за предоставяне на нов вид резидентни и съпътстващи услуги в общността, които да заменят институционалния модел на грижа за деца, чрез разкриването на услугите Дневен център за подкрепа на деца с тежки множествени увреждания и техните семейства с капацитет 30 места, Преходно жилище за деца от 15 до 18 годишна възраст с капацитет 8 места и разширяване на Център за обществена подкрепа.</p> <p>Целевите групи, към които е насочен Проект „Изграждане на комплекс от социални услуги за деца“ са:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Деца, настанени в Центрове за настаняване от семеен тип, включително деца от 15 до 18 години; - Деца с увреждания, включително и децата с тежки множествени увреждания; - Родители на деца с увреждания, вкл. тежки множествени увреждания, които се нуждаят от специализирани консултации; - Родители на деца в риск, които се нуждаят от консултации; - Потенциални бъдещи приемни родители и осиновители. <p>Бюджетът на Проект „Изграждане на комплекс от социални услуги за деца“ е на стойност 820 000,00 лв. и е изцяло финансиран от Оперативна програма „Региони в растеж 2014-2020г.“, по приоритетна ос 5 „Регионална социална инфраструктура”.</p>
	<p>Дейност 4. Увеличаване на капацитета на Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, ул. „Димитър Найденов” № 4, управляван от SOS Детски селища - България.</p>	<p>Община Велико Търново, SOS Детски селища - България.</p>	<p>Съгласно Решение № 997/29.03.2018 год. на Великотърновски общински съвет и Заповед № РД01-1012/21.05.2018 год. на Изпълнителният директор на Агенция за социално подпомагане е променен капацитетът на социалната услуга в общността „Център за обществена подкрепа“ гр. Велико Търново, ул. „Димитър Найденов“ № 4 от 20 на 30 места, считано от 01.06.2018 год.;</p> <p>Съгласно Решение № 1279/29.11.2018 год. на Великотърновски общински съвет и Заповед № РД01-2561/20.12.2018 год. на Изпълнителният директор на Агенция за социално подпомагане е променен капацитетът на социалната услуга в общността „Център за обществена подкрепа“ гр. Велико Търново, ул. „Димитър Найденов“ № 4 от 30 на 40 места, считано от 01.01.2019 год.</p>

	<p>Дейност 5. <i>Предоставяне на социалните услуги „Личен асистент“, „Домашен помощник“ и „Домашен санитар“</i></p>	<p>Община Велико Търново, Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново, Домашен социален патронаж – Велико Търново.</p>	<p>Дейностите по Проект „Подкрепа за независим живот“ приключиха на 30.11.2017 г.</p> <p>След приключване на Проект „Подкрепа за независим живот“, до края на 2017 година, социалните услуги „Личен асистент“ и „Домашен помощник“ са предоставяни на потребителите на проекта със средства от държавния бюджет, съгласно ПМС № 137 от 05.07.2017 г.</p> <p>От 03.01.2018 г. Община Велико Търново стартира предоставянето на социалните услуги „Личен асистент“ и „Домашен помощник“, в изпълнение на Постановление № 332 от 22.12.2017 г. на Министерски съвет, за изпълнението на Държавния бюджет на Република България за 2018 г. и съгласно сключено на 29.12.2017 г. Споразумение № ФС01-0374/22.12.2017 г. между Агенция за социално подпомагане и Община Велико Търново, чрез 40 лица назначени на длъжност „Личен асистент“ на 4 часов работен ден и 14 лица назначени на длъжност „Домашен помощник“ на 6 часов работен ден.</p> <p>Общата сума на отпуснатите средства е в размер на 24 246 лв. месечно или общо 290 957 лв. за периода до 31.12.2018 г.</p> <p>За подобряване достъпа до качествени социално-здравни услуги, оказване на психологическа подкрепа, постигане на независимост и социално включване на възрастните хора и хората с увреждания, в т.ч. и деца с трайно намалена възможност за социална адаптация към Домашен социален патронаж – Велико Търново, считано от 01.01.2018 г. са разкрити щатни бройки за длъжностите „Специалист, социални дейности” - 1 щатна бройка, „Психолог” - 1 щатна бройка и „Медицинска сестра” – 1 щатна бройка.</p> <p>В изпълнение на дейностите съгласно Постановление № 332 от 22.12.2017 г. на Министерски съвет, почасови социално-здравни услуги и психологическо консултиране са предоставяни на 97 лица от целевите групи, в т.ч. 7 деца с трайно намалена възможност за социална адаптация. От тях 55 лица са ползвали социалната услуга „Личен асистент”, а на 42 лица е предоставяна социалната услуга</p>
--	---	---	--

			<p>„Домашен помощник“.</p> <p>През отчетния период са приети общо 112 Заявления от кандидати за потребители на социалните услуги „Личен асистент“ и „Домашен помощник“.</p> <p>Към 31.12.2018 г., в списъка с чакащи кандидати за потребители на социалната услуга „Личен асистент“ са включени 165 лица от целевата група, а 102 са чакащите кандидатите за потребители на социалната услуга „Домашен помощник“.</p>
	<p>Дейност 6. <i>Преобразуване на ДМСГД, гр. Дебелец от заведение за институционална грижа в лечебно заведение за деца с увреждания и хронични соматични заболявания.</i></p>	<p>Дом за медико – социални грижи за деца, гр. Дебелец.</p>	<p>Във връзка с изпълнението на Националната стратегия „Визия за деинституционализация на децата в Република България“, предстои преобразуване на Дом за медико-социални грижи /ДМСГД/, гр. Дебелец от лечебно заведение за институционална грижа в Център за комплексно обслужване на деца с увреждания и хронично- соматични заболявания, нуждаещи се от продължително лечение, физикална терапия и рехабилитация, чрез:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Разширяване на предлаганите към момента алтернативни услуги от „Дневен център за деца с умреждания“ към ДМСГД, гр. Дебелец; 2. Разкриване на Център за заместваща грижа - за деца с увреждания и хронично-соматични заболявания отглеждани в семейна среда. При болест, пътуване или други форсмажорни обстоятелства за семейството, детето да се настани със Заповед на Директора на Дирекция „Социално подпомагане“ за краткосрочен престой до 40 часа (по всяко време от денонощието) и да му бъдат оказани общи и медицински грижи, съответстващи на неговите потребности; <p>Целите на Националната стратегия „Визия за деинституционализация на децата в Република България“ са до 2020 г. на всички уязвими деца и техните семейства в България да бъдат осигурени услуги в общността, които да са с високо качество и отговарят на техните индивидуални нужди. Отделянето на децата от техните семейства, трябва да става само при необходимост и да е в най-добрите интереси на детето, както е определено в Конвенцията на ООН за правата на детето. В тази връзка и през 2018 г. е продължила</p>

			<p>дейността си разкритата през 2017 г. нова алтернативна услуга – „Сектор за ранна интервенция на уврежданията“, с капацитет 5 легла, където са предоставяли услуги и дейности насочени към ранна интервенция, в подкрепа на родители на новородени деца с увреждания, с цел предотвратяване на изоставянето им в институции.</p> <p>През отчетния период от „Сектор за ранна интервенция на уврежданията“ към Дом за медико-социални грижи, гр. Дебелец са предоставяли услуги на 11 деца от целевата група.</p>
	<p>Дейност 7. <i>Реализиране на проект за музикотерапия с деца потребители на социалната услуга „Дневен център за деца с увреждания „Дъга“, гр. Велико Търново, финансиран от Фондация „Хайдехоф“.</i></p>	<p>„Дневен център за деца с увреждания „Дъга“, гр. Велико Търново</p>	<p>През 2018 година в „Дневен център за деца с увреждания „Дъга“, гр. Велико Търново се реализира Научен проект за пиано „Моцарт“ на тема „Свиренето на пиано като метод за рехабилитация“, разработен от преподаватели в Техническия университет в Мюнхен, Германия, ръководени от проф. Рене Лампе и финансиран изцяло от Фондация „Вюрт“ и Фондация „Хайделхоф“.</p> <p>Изследванията на преподавателите от Техническия университет в Мюнхен, Германия са свързани с това как свиренето на пиано помага за развитие на мозъчната дейност и моторните движения на ръцете при деца с увреждания.</p> <p>През месец март са проведени замервания на слуха и двигателните възможности на ръцете на децата и младежите, след които екипът на проекта пренаписа текста и го адаптира, като създаде схема, на която всяка нота е маркирана с различен цвят, отговарящ на клавишите на пианото.</p> <p>Сформирани са три групи деца, които са се обучавали съвместно с трима музикални педагози, два пъти седмично, в рамките на шест месеца, да свирят произведение на Моцарт. В подготовката на децата и младежите са се включили и световноизвестната пианистка Анна Горани и диригентът Гуидо Горна.</p> <p>През месец септември отново са направени тестови замервания за установяване на развитието на децата включени в проектната дейност, като отчетените резултати са надминали показаните първоначални очаквания.</p> <p>Краят на проекта бе отбелязан на 26.09.2018 г. в Голяма зала на Община Велико Търново, с изнесен от 12 децата и младежите Концерт</p>

			на пиано в Голямата зала на Община Велико Търново.
	<p>Дейност 8. <i>Приоритетно настаняване на деца в семейна среда, пред настаняване в специализирани институции и социални услуги от резидентен тип.</i></p>	<p>Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Ръководители на социални услуги за деца – резидентен тип.</p>	<p>Водещ приоритет в работата на специалистите от Отдел „Закрила на детето” към Дирекция „Социално подпомагане” – Велико Търново е възможността на децата в риск да растат и да се отглеждат в семейна среда. В тази посока Отдел „Закрила на детето” работи в тясно сътрудничество със специалисти от Центровете за обществена подкрепа на територията на Община Велико Търново и активно търси партньорство и с неправителствения сектор.</p> <p>През 2018 г., съвместно с неправителствената организация „Надежда и домове за децата“ са реализирали проект, чрез който е била осъществена подкрепа на 5 семейства с общо 11 деца от Община Велико Търново.</p> <p>През отчетния период специалистите от Отдел “Закрила на детето” към Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново са провели социална работа в насока реинтеграция с 32 деца, в резултат на което 4 деца са реинтегрирани в биологичното си семейство. От тях 3 деца са изведени от резидентни услуги и 1 от специализирана институция.</p> <p>През 2018 г. са осиновени 11 деца, от които 6 международни осиновявания и 5 в Република България. От осиновените деца 1 дете е изведено от специализирана институция /ДМСГД/, 5 деца са от приемно семейство и 5 деца са изведени от социални услуги от резидентен тип.</p> <p>През отчетния период за 39 деца в риск е била приложена мярка за закрила „Настаняване в семейство на близки и роднини“.</p> <p>През 2018 г. Директора на Дирекция социално подпомагане – Велико Търново е издал Заповеди за настаняване на общо 20 деца в приемни семейства, от които 2 деца са настанени в приемни семейства в Община Велико Търново, а 18 са настанени в приемни семейства в други общини. Настанените в приемни семейства деца са изведени от:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Родилно отделение – 11 деца; - Друго приемно семейство – 1 дете;

			<ul style="list-style-type: none"> - Услуги в общността от резидентен тип – 2 деца; - Семейна среда на биологичното семейство – 6 деца; <p>През 2018 г. социалните работници от Отдел „Закрила на детето” са работили по 9 случая, като през отчетния период е започнала работа със семействата по превенция на изоставянето на 17 деца. При 12 от случаите е реализирана успешна превенция.</p> <p>И през 2018 г. дейността на Отдел “Закрила на детето” към Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново е била насочена към търсене и създаване на възможности за подкрепа на семействата в общността, като едновременно с това са работили по превенция на институционалната грижа за деца. В резултат на реализираните дейности в началото на 2018 г. настанените деца в Дом за медико-социални грижи, гр. Дебелец са били 12, а към 31.12.2018 г. потребителите на специализираната институция са 9 деца.</p> <p>През отчетния период е извършено социално проучване на 15 семейства – кандидат-осиновители. Издадените направления и заповеди за ползване на социалните услуги в общността „Център за обществена подкрепа“ през отчетния период са 152.</p> <p>С оглед подкрепа и подпомагане на семействата за отглеждането на децата си, през 2018 г. са отпуснати еднократни помощи за 21 деца настанени в приемни семейства на обща стойност 2 988,00 лв. Не са отпуснати помощи за деца, настанени в семейства на близки или роднини.</p> <p>На 37 деца, настанени в семейства на близки и роднини са отпуснати месечни помощи за подкрепа на основание чл. 49 от ППЗЗД, в размер на 93 237,88 лв.</p> <p>През 2018 г. специалистите от ЦОП, гр. Велико Търново, бул. „България“ № 24, предоставен за управление на Фондация „Международна социална служба – България“ са работили по направления за реинтеграция в семейна среда на деца, настанени в специализирана институция и социални услуги от резидентен тип, по 16 случая. В резултат от проведената работа на специалистите на ЦОП, реинтегрирани в семейна среда са 8 деца.</p> <p>През 2018 г., психолозите на Център за обществена подкрепа,</p>
--	--	--	---

			<p>гр. Велико Търново, бул. „България“ № 24 са работили със 7 деца по подготовката им за осиновяване и осигуряване на възможност за отглеждане в семейна среда, от тях 3 деца са били осиновени.</p> <p>През 2018 г., 5 младежи от „Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания“ I, ул. „Цветарска“ № 14 и 4 младежи „Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания“ II, ул. „Цветарска“ № 14 са напуснали социалните услуги, поради навършване на пълнолетие и желание за започване на самостоятелен живот.</p> <p>През отчетния период от Център за настаняване от семеен тип II за деца без увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Иларион Драгостинов“ № 3А, 3 деца са били осиновени, а 1 настанено в приемно семейство. Предоставянето на социални услуги от Център за настаняване от семеен тип III за деца без увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Колоня Товар“ № 14 е било прекратено за 3 деца, от тях 2 осиновени, а 1 реинтегрирано в семейна среда.</p> <p>Едно дете настанено в „Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания“, ул. „Охрид“ № 4 е реинтегрирано в биологичното си семейство.</p> <p>Във връзка с незапълване на определения капацитет на Центрове за настаняване от семеен тип за деца, функциониращи на територията на Община Велико Търново, през 2018 г. са предприети следните промени:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Съгласно Решение № 1279/29.03.2018 год. на Великотърновски общински съвет и Заповед № РД01-2562/ 20.12.2018 год. на Изпълнителният директор на Агенция за социално подпомагане е променен капацитета на социалната услуга в общността от резидентен тип „Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания гр. Велико Търново, ул. „Ильо войвода“ № 4 от 13 на 10 места, считано от 01.01.2019 год.; - Съгласно Решение № 1279/29.03.2018 год. на Великотърновски общински съвет и Заповед № РД01-2563/ 20.12.2018 год. на Изпълнителният директор на Агенция за социално подпомагане е променен капацитета на социалната услуга в
--	--	--	--

			<p>общността от резидентен тип „Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания гр. Велико Търново, ул. „Охрид“ № 4 от 13 на 10 места, считано от 01.01.2019 год.;</p> <p>- Съгласно Решение № 1149/26.07.2018 год. на Великотърновски общински съвет и Заповед № РД01-0008/ 04.01.2018 год. на Изпълнителният директор на Агенция за социално подпомагане е променен вида на социалната услуга в общността от резидентен тип: от „Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания“, с капацитет 10 места на „Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост“, с капацитет 10 места, с адрес гр. Велико Търново, ул. „Никола Габровски“ № 49 (източно крило), считано от 01.02.2019 год.</p>
	<p>Дейност 9. <i>Осигуряване на достъп до дневна грижа за деца с увреждания.</i></p>	<p>Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново, Дневен център за деца с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново, Дневен център за деца с увреждания от 0 – 7 години към ДМСГД, гр. Дебелец, ЦСРИ за деца и младежи с увреждания и техните семейства, НПО.</p>	<p>През отчетния период експерти от Отдел ”Закрила на детето” към Дирекция „Социално подпомагане” са насочили 103 деца с увреждания и техните семейства за ползване на социални услуги предоставяни в общността, от които: 22 деца са насочени към услугите на Дневен център за деца с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново; 45 деца са насочени към Дневен център за деца с увреждания от 0 до 7 год., към Дом за медико-социални грижи за деца, гр. Дебелец и 36 деца са насочени към Център за социална рехабилитация и интеграция за деца и младежи с увреждания и техните семейства, гр. Велико Търново.</p> <p>И през 2018 г. в Дневен център за деца с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново е продължило предоставянето на три типа социални услуги – целодневна грижа, полудневна грижа и почасови консултации.</p> <p>През отчетния период децата с увреждания ползвали услугите на Дневен център за деца с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново са общо 38, от които 32 деца и 6 младежи. Към 31.12.2018 г. децата потребители на социалната услуга са 28. За изминалата година новопостъпилите деца в центъра са 5, а на 10 деца е било прекратено предоставянето на услуги от Дневен център за деца с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново.</p> <p>Във връзка с възникнала необходимост от разширяване на</p>

			<p>целевата група на Дневен център за деца с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново Великотърновски общински съвет е приел Решение № 1280/29.11.2018 год., в изпълнение на което е издадена Заповед № РД01-2547/19.12.2018 год. на Изпълнителният директор на Агенция за социално подпомагане за промяна на наименованието на социалната услуга в общността: от „Дневен център за деца с увреждания“ в „Дневен център за деца и младежи с увреждания“, гр. Велико Търново считано от 01.01.2019 год.</p> <p>За потребителите на социалната услуга е бил осигурен специализиран транспорт от дома им до социалната услуга и до учебните заведения, в резултат на което е била предоставена възможност да посещават гъвкаво услугата в различни интервали от деня, съобразно техния режим, особености и ангажираност в образователната сфера.</p> <p>През отчетния период услуги от Дневния център за деца с увреждания от 0 до 7г. към Дом за медико – социални грижи за деца, гр. Дебелец са били предоставяни на 104 деца от общността, от които 25 на дневна грижа и 79 деца са ползвали почасови социални услуги. Социални услуги са предоставяни и на 23 деца на резидентна грижа.</p> <p>Специалистите от Дневния център са провеждали и периодични консултации с родителите на децата /585 консултации/, относно провежданата терапия и даване на насоки за работа в домашни условия.</p> <p>С цел подпомагане изграждането на партньорство между родителите и специалистите, работещи с децата със специални потребности и през 2018 г. в Дневния център към Дом за медико – социални грижи за деца, гр. Дебелец е продължила сформиранията през 2017 г. „Родителска група за споделяне и подкрепа“, която осигурява пространство, в което родителите са споделяли важни за тях въпроси, свързани с родителската роля, обменяли са опит, идеи и подходи за взаимодействие между родители и деца.</p> <p>Психологът на социалната услуга е подготвил за печат „Ръководство за подкрепа на родители на деца със специални потребности“.</p>
--	--	--	---

			<p>През 2018 г. физикалотерапевтични мероприятия са били провеждани при 121 деца, от които 98 деца са били потребители на Дневен център за деца с увреждания от 0 до 7 г. и 23 деца на резидентна грижа. При 101 деца са били проведени 21 649 рехабилитационни процедури, а при 24 деца са били проведени 916 физикалотерапевтични процедури.</p> <p>През отчетния период през логопедичен кабинет са преминали 121 деца, от които 23 деца са ползвали резидентна грижа в ДМСГД, а 98 деца са от Дневен център към Дом за медико-социални грижи, гр. Дебелец. Проведени са 3 337 логопедични занимания.</p> <p>Психологът в Дневен център за деца с увреждания към ДМСГД, гр. Дебелец е осъществил индивидуална психологическа работа с 73 деца с увреждания, от които 8 от аутистичния спектър, като е провел общо 1 296 индивидуални психологически сесии.</p> <p>През 2018 г. Музикалният педагог е провел 3 981 музикални занимания с 115 деца, от които 23 деца на резидентна грижа, а останалите 92 от общността - дневно пребиваващи, или ползващи почасова услуга към Дневния център.</p> <p>През отчетния период са били проведени 1 368 сеанса, с 38 деца по Метода „Монтесори“. Залата за сензорна стимулация са посещавали 39 деца, като са проведени 936 сеанса. В психомоторни ателиета са били включени 51 деца, с които са проведени 1 836 индивидуални занимания. През 2018 г. са били проведени 15 терапевтични сесии „родител-дете“, с участието на 5-ма родители.</p> <p>И през 2018 г. специалистите от ЦСРИ за деца и младежи, гр. Велико Търново са продължили работата си в насока подобряване качеството на живот на децата с увреждания от Община Велико Търново, чрез осигуряване на достъп до адекватна и гъвкава почасова грижа. Извършвани са ежемесечни домашни посещения в домовете на деца, при които е повишен риска от влошаване на здравословното състояние.</p> <p>За потребителите ползващи услугите на ЦСРИ за деца и младежи, гр. Велико Търново е бил осигурен транспорт за придвижване до социалната услуга, в случаите когато техните</p>
--	--	--	---

			<p>родители или настойници са затруднени да осигурят присъствието им.</p> <p>В изпълнение на Постановление № 332 от 22.12.2017 г. на Министерски съвет, през 2018 г. почасови социално-здравни услуги и психологическо консултиране са предоставяни на 7 деца с трайно намалена възможност за социална адаптация.</p>
	<p>Дейност 10. <i>Насърчаване участието на всички деца в извънкласни дейности в училища и обслужващи звена, с цел осмисляне на свободното време.</i></p>	<p>Дирекция „Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Младежки дом, гр. Велико Търново, Общински детски комплекс, гр. Велико Търново, Центрове за работа с деца и младежи, ЦМЕДТ „Амалипе”, гр. Велико Търново, Центъра за обществена подкрепа, предоставен за управление на SOS Детски селища България, Центъра за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, Районно управление, гр. Велико Търново, РДПБЗН – гр. Велико Търново.</p>	<p>Център за подкрепа за личностно развитие - Общински Детски Комплекс, гр. Велико Търново и Младежки дом са институции, които провеждат държавната и общинска образователна политика за организиране на свободното време на децата и учениците.</p> <p>Дейността на Младежки дом, гр. Велико Търново е насочена към насърчаване участието на всички деца в занимания в областта на изкуствата. Създадени са условия за включване в занимания по интереси, участие в публични изяви.</p> <p>През 2018 г. в Младежкия дом – гр. Велико Търново са работили с над 900 деца и младежи, които в свободното си време са участвали в следните групи и състави:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Музикална школа със специалностите пиано, флейта, цигулка, виолончело, акордеон, синтезатор, класическа китари с общо 255 ученици и 15 преподаватели; - Детска вокална група „Пеещи камбанки” с двама вокални педагози на 94 деца в различните формации; - Ателие по керамика и изобразително изкуство с 161 деца и млади хора; - Театрално студио „Усмивка” с 96 деца; - Театрално студио „Шанс” с 16 деца от Център за настаняване от семеен тип I и II за деца без увреждания, ул. „Цветарска” № 14; - Театрална група за испански театър с 18 участника; - Младежка театрална група при Младежки дом – гр. Килифарево с 30 деца и младежи; - Балетни и танцови формации и клубове: <ul style="list-style-type: none"> • „Виргиния балет”, с подформации „Виргиния прима” и „Maria crew”, с общо 188 деца; • Балет „Ритъм” с 21 деца и девойки; • „Полиденс” с 31 деца и младежи.

			<p>През 2018 г. творческите групи са осъществявали учебен процес и наред с него са изпълнявали изключително наситена концертна програма, заложенa в Културния календар на Община Велико Търново.</p> <p>В помощ на децата и техните родители през отчетния период в Център за подкрепа за личностно развитие - Общински детски комплекс, гр. Велико Търново са действали 76 групи за работа по интереси, от които 70 постоянно действащи групи, 2 временно действащи групи за работа през учебната година и 4 временно действащи групи за работа през ваканцията. В групите участие са взели 1 465 деца.</p> <p>Дейностите реализирани през 2018 г. от Център за подкрепа за личностно развитие - Общински детски комплекс, гр. Велико Търново са били в следните области:</p> <ul style="list-style-type: none"> - „Науката и технологии” – сформирани са 27 групи за работа по Английски език за предучилищна възраст, кръжок „Сръчни ръце“, по екскурзоводство, „История на родния край“ и гражданско образование „Клуб ООН“; - „Изкуствата” – сформирани са 49 групи, от тях: „Школа по изобразително изкуство”, вокални групи, студио за модерно танцово изкуство „Динамик“, ДЮФА „Българче”, с народен хор, народен оркестър и танцов състав. <p>По програмата за Ученически игри – общински етап през учебната 2017/2018 г. участие са взели 819 деца от V до XII клас, в различни спортни дисциплини.</p> <p>Децата и младежите настанени в социални услуги от резидентен тип на територията на Община Велико Търново са били стимулирани за участие в различни извънкласни и извънучилищни форми, с цел ангажиране на свободното им време. През календарната 2018 г. децата и младежите са взели участие в:</p> <ul style="list-style-type: none"> - в проведения за първи път на 05.12.2018 г. в Голяма зала на Община Велико Търново Концерт под надслов „Приятели на социалните услуги“, организиран от Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“, по повод отбелязване на Деня на дарителя в
--	--	--	--

			<p>България и Коледно-новогодишните празници. Със своите изпълнения потребителите на социалните услуги, функциониращи на територията на Община Велико Търново, изказаха своята благодарност към всички дарители за проявената съпричастност;</p> <ul style="list-style-type: none"> - национален шампионат за деца в неравностойно социално положение, под надслов „Спортът достъпен за всички деца“, организиран от Българска спортна федерация за деца и младежи в риск в гр. София, зала Армеец; - спортни игри, организирани по проект БАДМИНГТОН СКУОШ КЛУБ, Велико Търново; - футболен турнир, организиран от Сдружение „ЗОВ“, гр. Горна Оряховица; - прелетен и есенен етап на Кампанията „Движи се и победи“; - състезание по спортно ориентиране „С карта из Търновград“; - Зонален турнир за деца в риск в гр. Търговище и гр. Благоевград; - женски футболен турнир между градските училища на стадион „Куцаров“; - тридесети юбилеен национален шампионат за деца и младежи в риск, организиран от Сдружение „Българска спортна федерация за деца и младежи в риск“; - международно състезание на тема „Социални иновации и бизнес“ 2018, организирано от JA България и NN България; - кулинарно състезание „Unichef“, гр. София и други. <p>За децата в неравностойно положение е била предоставена възможност за безплатно посещение на редица културни мероприятия, участие в различни спортни прояви, посещения на тренировки по различни спортове, организирани екскурзии, беседи, лагери с творческа и образователна цел, както и с цел отдых, излети, посещения на футболни дербита, плувни басейни и други.</p> <p>През отчетния период за децата и младежите в неравностойно социално положение са реализирани съвместни проекти и ателиета по интереси, съвместно с неправителствени организации като:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Клуб „Готварство“, осъществен и финансиран от Сдружение
--	--	--	--

			<p>„ЗОВ”, гр. Горна Оряховица;</p> <ul style="list-style-type: none"> - Клуб „Образование”, осъществен и финансиран от Сдружение „ЗОВ”, гр. Горна Оряховица; - Клуб „Приложни дейности”, осъществен и финансиран от Сдружение „ЗОВ”, гр. Горна Оряховица; - „Менторски проект”, осъществен от Сдружение „ЗОВ”, гр. Горна Оряховица и студенти – доброволци от ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий”; - Проект „Outreach“, осъществен от Сдружение „ЗОВ”, гр. Горна Оряховица; - Организиране на летни игри с доброволци от Англия, осъществен от Сдружение „ЗОВ”, гр. Горна Оряховица; - Тренинги по Проект „Емоциите, спътник за цял живот“ и Проект „Влез в ритъм“, организирани от Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, ул. „Димитър Найденов“ № 4. <p>През учебната 2017/2018 г. е стартирало реализирането на втора част на Проекта „Детско полицейско управление“, в която третокласници от ОУ „П. Р. Славейков“, гр. Велико Търново са били обучавани по специална методика, с цел получаване на знания и умения, с които да реагират адекватно в трудни ситуации и да се справят с различни предизвикателства в къщи, в училище, сред природата и т.н. Проектът се реализира в цяла България по инициатива на Министерство на вътрешните работи.</p> <p>Към настоящия момент на територията на Община Велико Търново функционират 20 Центъра за работа с деца и младежи в следните населени места: гр. Килифарево, гр. Дебелец, с. Балван, с. Ресен, с. Миндя, с. Шемшево, с. Присово, с. Церова кория, с. Арбанаси, с. Самоводене, с. Пчелище, с. Беяковец, с. Леденик, с. Шереметя, с. Хотница, с. Русаля, с. Къпиново, с. Малки Чифлик, с. Никюп и с. Ново село.</p> <p>Основните дейности на Центровете за работа с деца и младежи /ЦРДМ/ са насочени към ангажиране на свободното време на децата и младежите, като подпомагат и насърчават децата и младежите за активно участие в общественият живот, чрез организиране на</p>
--	--	--	---

			<p>културни и спортни мероприятия.</p> <p>В периода от м. юни до м. септември 2018 г. за осма поредна година се проведе Лятна детска полицейска академия. Академията се реализира от Община Велико Търново, в сътрудничество с Областна дирекция на МВР – Велико Търново, Регионална дирекция „Пожарна безопасност и защита на населението“ /РДПБЗН/ – Велико Търново, Национален военен университет „Васил Левски“, Дарителско сдружение „Св. Иван Рилски“ – с. Балван, Сдружение на кметовете и кметските заместници „Янтра 2001“, Съюз на пивоварите в България, с участието на над 400 деца. Лятна детска полицейска академия всяка следваща година надгражда знанията на децата по актуални теми свързани с тяхната безопасност и сигурност. През 2018 г. за първа година в темите са включени и правила за действие при форсмажорни обстоятелства. Като добра практика е включването и на местната власт /кметства/, читалища, МКБТХ, МКБППМН, неправителствени организации и всички институции и организации, имащи отношение към гарантиране правата на децата, опазване на живота и здравето им и повишаване на тяхното благосъстояние.</p> <p>През 2018 г. Община Велико Търново продължи участието си в кампанията „Спортът е по-добрият начин децата да пораснат“. Инициативата е част от политиките за социална отговорност на Съюза на пивоварите в България (СПБ) и включва редица инициативи, които популяризират физическото възпитание, заниманията на открито и общуването между възрастни и деца, като работещи модели за превенция и здравословен начин на живот.</p> <p>През м. юни 2018 г. стартира програмата „Устойчиви партньорства и инициативи“ на Съюза на пивоварите в България, чрез която на конкурсен принцип са финансирани 13 проекта на Центровете за работа с деца и младежи, функциониращи на територията на Община Велико Търново. Партньори на инициативата са Община Велико Търново, Дарителско сдружение „Св. Иван Рилски“ Сдружението на кметовете и кметските заместници „Янтра 2001“, Национален военен университет „Васил Левски“, Регионалната дирекция за пожарна безопасност и Областната дирекция на МВР.</p>
--	--	--	---

			<p>На 04.09.2018 г. в Читалище „Нива 1898“, с. Балван, пред представители на Международната служба по миграция е проведен открит урок на тема „Миграция и трафик на хора“, където децата и младежите от Центровете за работа с деца и младежи, функциониращи на територията на Община Велико Търново, са представили пред гостите своите знания по темите за трафик и миграция. Урокът е реализиран с подкрепата на Община Велико Търново, в сътрудничество с Областна дирекция на МВР – Велико Търново, Регионална дирекция „Пожарна безопасност и защита на населението“ – Велико Търново, Национален военен университет „Васил Левски“, Дарителско сдружение „Св. Иван Рилски“ – с. Балван, Сдружение на кметовете и кметските наместници „Янтра 2001“ и Съюз на пивоварите в България.</p> <p>По повод отбелязване на 8 ноември - Професионален празник на българската полиция е бил проведен конкурс за детска рисунка, стихотворение или есе на тема „Полицаят – мой приятел“. Инициативата е на Областна дирекция на МВР – Велико Търново, съвместно с Община Велико Търново, Дарителско сдружение „Св. Иван Рилски“ – с. Балван и Сдружение на кметовете и кметските наместници „Янтра 2001“. В конкурса участие са взели деца и младежи от 15 Центъра за работа с деца и младежи, функциониращи на територията на Община Велико Търново, които са наградени в три категории – рисунка, есе и стихотворение. Специални награди за участниците са връчени от Директора на Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ при Община Велико Търново и от Директора на Областна дирекция на МВР – Велико Търново.</p> <p>На 21.11.2018 г. в Регионална библиотека „П. Р. Славейков“, гр. Велико Търново е представена Книгата „Народното творчество – събрало мъдростта на вековете“, дело на децата и младежите от Центъра за работа с деца и младежи, с. Самоводене. Книгата представя бита, нравите и обичаите на хората родом от с. Самоводене.</p> <p>На 27.12.2018 г. по повод Коледно-новогодишните празници, в Голяма зала на Община Велико Търново е проведен Концерт под мотото „Коледни звезди в детските очи“, с участието на децата и</p>
--	--	--	--

			<p>младежите от Центровете за работа с деца и младежи, функциониращи на територията на Община Велико Търново. Над 180 деца и младежи са представили пред многобройната публика своята програма от песни, танци, стихове и сценки.</p> <p>Екипът на ЦОП, предоставен за управление на SOS Детски селища България, през летните месеци на 2018 г., е провел инициативата „Тебешир“, чиято цел е ранно идентифициране на обучителни проблеми и повишаване на мотивацията осмисляне на свободното време. Проведели са 4 изнесени едnodневни мероприятия за децата от местната общност в гр. Килифарево, с Присово, с. Ново село и кв. Света гора.</p> <p>Над 70 деца са взели участие в организирани ателиета за танграми, макаронени бижута, рисувани гатанки, земен дартс, четене с нарисувано разбиране и занимателни задачи. Педагогът на социалната услуга е организирал 7 летни арт-занятия на тема „Магията на киното“, „Лодки-платноходки“ и „Рибки в ЦОП“, където са се включили 18 деца.</p> <p>В рамките на Проект „Заедно намираме решения“ екипът на ЦМЕДТ „Амалипе“ е сформирал 4 групи по Фолклор на етносите в ОУ „П. Р. Славейков“, с. Церова кория, ОУ „Христо Смирненски“, с. Самоводене и СУ „В. Комаров“, гр. Велико Търново и 4 групи по интереси, с общо 80 обхванати ученика. В изпълнение на дейностите по проекта в месеците май и юни са проведени „Зелено“ и „Синьо“ училище, с участието на 10 деца.</p> <p>И през 2018 г. ЦМЕДТ „Амалипе“, с подкрепата на Община Велико Търново за петнадесета поредна година са организирали Детски ромски фестивал „Отворено сърце“, където участие са взели над 1 500 ученици от различните етноси.</p>
	<p><i>Дейност 11. Защита на децата от всякакви форми на злоупотреба, насилие и експлоатация.</i></p>	<p>Районно управление, гр. Велико Търново, РДПБЗН – гр. Велико Търново, Дирекция “Социално подпомагане”- Велико Търново, Дирекция</p>	<p>В Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново през 2017 г. са получени 19 сигнала за насилие над деца, от които 10 за физическо насилие, 4 за психическо насилие и 5 за negliжиране. За всеки случай е свикван мултидисциплинарен екип за работа по Координационния механизъм за взаимодействие при работа в случаи на деца жертви на насилие и са предприети необходимите мерки за</p>

		<p>“Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Дирекция „Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на SOS Детски селища България, Центрове за работа с деца и младежи, Превантивно – информационен център, МКБТХ.</p>	<p>закрила.</p> <p>За всички случаи е била уведомена Районна прокуратура, гр. Велико Търново, след което е извършена подробна проверка.</p> <p>През отчетния период Районно управление ”Полиция”, гр. Велико Търново е предоставило полицейска закрила на 1 дете. След изтичане на полицейската закрила детето е било настанено в социалната услуга Кризисен център.</p> <p>През 2018 г. социалната услуга Кризисен център за деца жертва на трафик и пострадали от насилие, с. Балван е била предоставяна на 28 деца в риск.</p> <p>През 2018 г. служителите на Районно управление – Велико Търново са изнесли 103 лекции и беседи, пред ученици от 7 до 18 годишна възраст в училищата от Община Велико Търново, в изпълнение на Програмата „Работа на полицията в училищата“. Основната цел на беседите е била да се формира в младите хора чувство на уважение към моралните ценности, към законите и на нетърпимост към проявите на насилие, агресия и хулиганство.</p> <p>През отчетния период е продължила дейността си и първият в страната „Център за превенция и спорт“, с. Балван, разкрит през 2016 г. През 2018 г. към Центъра за превенция и спорт в с. Балван, са били изградени и функционират площадки за пътна и пожарна безопасност на открито, посетени от над 300 деца. Предстои и изграждане на площадка за оцеляване в природата и площадки за приложно колоездене, както и кабинет за обучение по първа долекарска помощ.</p> <p>В „Центърът за превенция и спорт“, с. Балван се провеждат беседи, обучителни и практически занимания по теми насочени към актуални въпроси свързани със здравето, безопасността и възпитанието на децата, като:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Защита при бедствия и аварии и оцеляване в природата; - Оказване на първа помощ в училище и извън него; - Превенция на употребата и разпространението на наркотични вещества и техните аналози сред подрастващите, както и последиците от тях; - Информирание за рисковете и опасностите в Интернет
--	--	--	---

			<p>пространството – киберпрестъпления, трафик на хора;</p> <ul style="list-style-type: none"> - Превенция на противообществените прояви и престъпления, извършени от деца и младежи; - Насърчаване на масовия спорт и здравословен начин на живот като превенция на тютюнопушенето и употребата на алкохол. <p>През 2018 г. в „Център за превенция и спорт“, с. Балван, служители на Районно управление – Велико Търново са изнесли беседи на тема „Наркотиците“ и „Оцеляване и спорт“ на деца от 7 до 15 годишна възраст посещаващи Центровете за работа с деца и младежи в с. Шереметя, с. Малки чифлик, с.Балван, с. Присово и с. Церова кория.</p> <p>През 2018 г. за втора поредна година в Център за работа с деца и младежи, с. Самоводене е бил сформиран отряд „Млад огнеборец“. За подготовката на 10-те участника на отряда, служителите на Регионална дирекция „Пожарна безопасност и защита на населението“ – Велико Търново са провели 17 занятия</p> <p>От 2013 г. на територията на Община Велико Търново функционира Местна комисия за борба с трафик на хора /МКБТХ/, с цел осъществяване на превантивна работа с ученици и подрастващи чрез провеждане на обучения по училищата, повишаване информираността на учениците и развиване на умения за разпознаване и справяне в рискови ситуации.</p> <p>През 2018 г. МКБТХ е осъществила следните дейности:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Организиране и провеждане на 4 превантивно-информационни кампании: <ul style="list-style-type: none"> - „Безопасен интернет“ - обхванати общо 464 ученика от основен етап на образование и 200 ученика от гимназиален етап на образование и 26 педагози от 12 училища в община Велико Търново. - Кампания за противодействие на трафика на хора, с цел трудова експлоатация, която е протекла в три направления, според целевите групи, както следва: <ul style="list-style-type: none"> ✓ С ученици: <p>На 21.02.2018 г., с визитата на Посланика на Великобритания в гр. Велико Търново, е стартирала кампанията за противодействие на</p>
--	--	--	---

			<p>трафика на хора, с цел трудова експлоатация. Проведена е работна среща в Община Велико Търново между МКБТХ, ЦМЕДТ „Амалипе” и Посланика на Великобритания, г-н Хопкинс. Непосредствено след това е проведена и срещата с учениците от първата ромска фокус група. През месеците февруари – март са проведени над десет информационни срещи по темата, с ученици и подрастващи.</p> <p>✓ Със студенти:</p> <p>На 06.02.2018 г. е проведена информационна среща - дискусия с участието на 25 студенти;</p> <p>На 15.03.2018 г. е проведена информационна среща – дискусия с 27 студенти;</p> <p>На 02.04.2018 г. е проведена информационна среща – дискусия с 24 студенти, които са били включени в ролева игра „В страната на експлоатираните”;</p> <p>На 15.05.2018 г. е проведен студентски форум „Младите хора срещу съвременното робство” в Педагогически факултет, където участие са взели 67 студенти и преподаватели.</p> <p>Разпространени са 90 брошури за трудова експлоатация и 20 броя „Чети между редовете“;</p> <p>✓ Други дейности, свързани с превенция на уязвими групи:</p> <p>На 04.04.2018 г. е проведена информационна беседа в Кризисен център за деца, жертви на трафик и/или пострадали от насилие, по темите „Трафик на хора” „Трудова експлоатация” и „Безопасен интернет”, с участието на 12 момичета и 5 специалисти от социалната услуга.</p> <p>През отчетния период са обучени шест ученика – доброволци към МКБТХ, за обучители на свои връстници, като по този начин е продължило разширяването и надграждането на доброволческата мрежа от ученици в Община Велико Търново.</p> <p>- Превантивно - информационна кампания за борба с трафика на хора, във връзка с 30 юли – международен ден за борба с трафика на хора. Кампанията е насочена предимно към младежи и подрастващи, като за целта през месеците юли и август са проведени поредица от беседи и прожекции на филми и видеоматериали с над 300</p>
--	--	--	---

			<p>деца и младежи от Центровете за работа с деца и младежи и Центровете за настаняване от семеен тип, функциониращи на територията на Община Велико Търново. Във връзка с кампанията, ученици - доброволци към МКБТХ са създали 3 000 брошури по темата, които са разпространявани по време на кампанията.</p> <p>- Превантивно - информационна кампания за борба с трафика на хора, във връзка с 18 октомври – Европейски ден за борба с трафика на хора. Проведен е открит урок по темите „Миграция и трафик на хора” в Центъра за превенция и спорт, с. Балван, с участието на общо 435 лица, в това число и представители на Международната служба по миграция, Областно управление, Дирекция „Социално подпомагане“, кметове и кметски наместници. Разпространени са 400 бр. информационни материала.</p> <p>През отчетния период, секретарят на МКБТХ е провел редица дейности и събития с превантивна насоченост:</p> <ul style="list-style-type: none"> ✓ Информационна сесия във Великотърновски университет „Св. Св. Кирил и Методий“ на тема „Превенция на трафика на хора сред младежи и подрастващи”, с участието на 12 студенти; ✓ Две информационни сесии с прожекции на филма „Червено като червило и като кръв”, проведени в Природо - математическа гимназия „Васил Друмев“, с участието на 131 ученика, във връзка с 25 ноември – Световен ден за елиминиране насилието над жени в ПМГ „В. Друмев”; ✓ Проведено обучение на студенти от катедра „Психология” към Великотърновски университет „Св. Св. Кирил и Методий“ на тема „Младите хора срещу съвременното робство”, с участието на 42-ма участника. <ul style="list-style-type: none"> • Обучения: <ul style="list-style-type: none"> - Обучение на ученици - доброволци към МКБХТ в „Академия за доброволци 2018“, с. Арбанаси - обучени 6 ученика-доброволци по метода „Връстници обучават връстници”; - Проведено обучение, с 33-ма участника, на тема „Основи на компютърната сигурност в интернет като помощно средство за противодействие на детската сексуална експлоатация и трафика на
--	--	--	---

			<p>деца чрез Интернет“, насочено към експерти от региона, работещи ежедневно с деца и младежи и/или имащи отношение към превенция и противодействието на трафика на хора – педагогически съветници, социални работници, обществени възпитатели.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Участие на Секретаря на МКБТХ в обучение „Представяне на целите за устойчиво развитие и приобщаващо образование“, организирано от РУО - Велико Търново. - Проведено обучение на тема „Прилагане на практика на основните приоритети от националната стратегия за борба с трафика на хора“, с участието на 20 специалисти, работещи в сферата на противодействието на трафика на хора от градовете гр. Велико Търново и гр. Монтана. <p>През 2018 г. специалистите от Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на SOS Детски селища България са реализирали Проект „Емоциите - спътник за цял живот“, насочен към детската сензитивност, вътрешния емоционален свят и детската асертивност. Психологът на услугата е разработил и провел 14 групови тренинга, с 60 участника, от които 5 тренинга с ученици от Училище по изкуства и занаяти "Димитър Екимов" - с. Русаля и младежи от Центровете за настаняване от семеен тип управлявани от SOS Детски селища България.</p> <p>През отчетния период специалисти на социалната услуга са провели групов тренинг на тема „Любов+секс=? или за сексуалността и интимността през юношеството“, с цел превенция на попадане в рискови ситуации. Участие са взели 9 девойки, настанени в социални услуги от резидентен тип.</p> <p>През 2018 г. в Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на SOS Детски селища България е стартирала работата на Клуб „Влез в ритъм“, насочена към развиване и подобряване на социалните умения, посредством използване на барабани инструменти. В клуба са се включили 9 потребители на резидентни социални услуги. Основната цел на дейността на клуба е подобряване на комуникативни умения, изразяване на чувства, като превенция на попадане в рискови ситуации.</p>
--	--	--	--

			<p>През 2018 г. екипът на ЦОП, гр. Велико Търново бул. „България“ № 24, предоставен за управление на Фондация „Международна социална служба – България“ е работил по 12 случая на деца, жертва на насилие. В част от случаите децата са станали жертва на насилие в семейна среда, в следствие на което са настанени в социална услуга от резидентен тип. Предоставена е психологическа подкрепа за преодоляване на психотравмата от преживяното насилие, снижаване на тревожността, подобряване на отношенията с връстници и възрастни.</p> <p>През 2018 г., във връзка с превенция на насилието и неприемливото поведение, чрез повишаване на емоционалната интелигентност на децата от Центровете за настаняване от семеен тип, специалистите от ЦОП, гр. Велико Търново бул. „България“ № 24 са стартирали Програма за групова работа „Приказкотерапия“, чрез която са провели 33 групови занятия, с общо 16 деца.</p> <p>Във връзка с констатирани агресивни прояви и с цел превенция на насилието, по заявка на Директори на учебни заведения в Община Велико Търново, специалисти от социалната услуга са провели 12 тренингови занятия, с 39 ученици по темите „Без насилие в училище“, „Видове насилие и техники за справяне“, „Добро и лошо отношение – умения за общуване“ и „Сплотяване на класа“.</p> <p>За осъществяване на превенция в училищната среда, през отчетния период Превантивно-информационен център по наркомании /ПИЦ/ – Велико Търново е провел 11 образователно-информационни срещи с ученици от 2 училища в гр. Велико Търново. Целта на срещите е била учениците да получат знания, свързани със рисковете и последиците от употребата на психоактивни вещества. Съвместно с РЗИ – Велико Търново екипът на ПИЦ е провел обучителен тренинг с 20 ученика от Велико Търново, по метода "връстници обучават връстници".</p>
--	--	--	--

	<p><i>Дейност</i> 12. <i>Оптимизиране на механизма взаимодействие между органите и институциите, осъществяващи дейности и мерки за борба с противообществени прояви на малолетни и непълнолетни правонарушители.</i></p>	<p>МКБППМН, Районно управление, гр. Велико Търново, Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново, Дирекция ”Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на SOS Детски селища България, Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, ЦМЕДТ „Амалипе”, гр. Велико Търново.</p>	<p>Един от важните акценти в дейността на Местната комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните /МКБППМН/ е превантивната дейност по отношение на проблемите свързани с употребата на алкохол, тютюнопушене, наркомании, трафик на хора, сексуална експлоатация, безопасен интернет, превенцията на агресията и насилието, както в училище, така и извън него.</p> <p>През отчетния период учебните заведения на територията на Община Велико Търново са били изнесени лекции и беседи по теми свързани с безопасен интернет, употребата на алкохол, тютюнопушене, и психоактивни вещества, трафик на хора, превенция на агресията и насилието, както в училище, така и извън него, от страна на секретаря и членове на МКБППМН, обществени възпитатели към Комисията, педагогически съветници.</p> <p>Дейностите са се провеждали успоредно с децата и семействата им, а в някои случаи и с класните ръководители в училищата. Работата по тези случаи е била насочена към повишаване на личната отговорност, улесняване адаптацията в училищна среда, изграждане на умения за самоконтрол и спазване на граници при общуване с връстници и възрастни, промяна на нагласите спрямо извършването на противообществени прояви. По отношение работата с родители усилията на специалистите са били в насока да разбират спецификата на възрастта на детето, стимулиране на емоционалната връзка с детето, както и към активното им включване в живота на децата.</p> <p>През 2018 г. МКБППМН е разгледала 64 възпитателни дела, по отношение на 48 непълнолетни и 17 малолетни лица.</p> <p>По направление „Превенция на отклоняващо се поведение“, специалистите от ЦОП, гр. Велико Търново, бул. „България“ № 24 са предоставяли услуги по 25 случая, 11 от тях са за деца настанени в ЦНСТ, по които са провели над 650 индивидуални консултации.</p> <p>Директорът на Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново е издал 13 направления за ползване на социални услуги в ЦОП, във връзка с отклоняващо поведение при децата.</p> <p>Ежемесечно на територията на Община Велико Търново са се</p>
--	---	---	---

			<p>провеждали съвместни операции с участието на представители на Отдел „Закрила на детето” към Дирекция „Социално подпомагане” – Велико Търново, Община Велико Търново, Районно управление „Полиция”, ЦОП, по установяване на „просеци“ и „скитащи“ деца.</p> <p>През 2018 г. служители на Районно управление ”Полиция” – Велико Търново са провели 38 специализирани полицейски операции – проверки на питейни и увеселителни заведения, интернет клубове, зали и наркосборища. Осъществели са 131 работни срещи с училищни ръководства, неправителствени организации и центрове за работа с деца и младежи.</p> <p>През 2018 г. модераторите на ЦМЕДТ „Амалипе“ са провели редица срещи с институции за повишаване на информираността им, относно работата в посока промяна на нагласите и превенция на ранни бракове в ромската общност.</p>
	<p><i>Дейност</i> 13. <i>Отбелязване на деня на детето – 1 ви юни и деня на християнското семейство – 21 ноември.</i></p>	<p>Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Дарителско Сдружение „Св. Ив. Рилски”, с. Балван.</p>	<p>По повод Международния ден на детето – 1 юни, Детска млечна кухня при Община Велико Търново, над 150 потребители на осемте пункта на услугата са получили подаръци - балони и пакети с плодове.</p> <p>Създадените към Младежки дом – Велико Търново, клубове и групи по интереси за организиране и осмисляне на свободното време на децата и младежите в Община Велико Търново, са организирали редица самостоятелни и общи концерти и изложби посветени на Деня на детето – 1-ви юни. Съвместно с Градски ученически парламент са организирали Детски празник в Парк „Дружба“</p> <p>По повод международния ден на детето екипът на ЦОП, гр. Велико Търново, бул. „България“ № 24 е организиран празник за потребителите на социалната услуга в местността Ксилифор, където участие са взели 27 деца на възраст от 3 до 14 години.</p> <p>През 2018 г. по случай 1-ви юни, в Регионална народна библиотека „Петко Р. Славейков“ се е провел областен Конкурс - изложба за детска рисунка на тема „С очите си видях бедата“. В конкурса участие със свои рисунки участие са взели 30 ученика от училищата в гр. Велико Търново и 22 деца от Центровете за работа с деца и младежи, функциониращи на територията на Община Велико</p>

			<p>Търново.</p> <p>По повод международния ден на детето от РДПБЗН – Велико Търново са организирали детски празник в парк „Дружба“, където за децата са били подготвени забавни игри и демонстрации.</p> <p>По повод Деня на християнското семейство - 21-ви ноември, в 20-те Центрове за работа с деца и младежи са се провели редица лекции, беседи и презентации, които да запознаят децата и младежите с традициите и обичаите, свързани с празника, със семейните ценности и как да изработят свое родословно дърво.</p> <p>В подкрепа на инициативата „Община приятел на детето“, Община Велико Търново, съвместно с Фондация „Happy Mums“, организира първото по рода си търговско изложение за родители, деца и семейства Family Days Expo, което се проведе на 17 и 18 ноември в Двореца на културата и спорта "Васил Левски" и бе посветено на предстоящия празник 21 ноември – Ден на християнското семейство. Целта на специализираното обучение бе обучаване на младите родители, чрез предоставяне на полезна информация и споделяне на семейните ценности по един по-забавен, неформален и развлекателен начин.</p> <p>В изложението участие са взели над 30 местни и национални бранда на стоки и услуги за бебето, детето и семейството. На посетителите бе предоставена възможност за консултации от акушерки, психолози, консултанти по кърмене и бебе носене, консултации относно помощи за бременност, раждане, майчинство и деца/възрастни с увреждания, експертни застрахователни, финансови и правни съвети.</p> <p>В Голяма зала на Община Велико Търново се проведе Детски концерт по случай деня на християнското семейство и църковния празник – Въведение Богородично, в който децата и учениците от Община Велико Търново са представили пред многобройната публика своите певчески и танцувални таланти.</p>
Оперативна цел 3: <i>Подобряване</i>	<i>Дейност</i> <i>Повишаване</i>	<i>1.</i> <i>на</i> РЗИ – Велико Търново, Дирекция “Социални	През 2018 г. Регионална здравна инспекция (РЗИ) - Велико Търново, със съдействието и подкрепата на Община Велико Търново,

<p>здравето на децата.</p>	<p><i>на здравната култура сред населението чрез здравно образование за децата и техните родители.</i></p>	<p>дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Центрове за работа с деца и младежи, ЦМЕДТ „Амалипе, гр. Велико Търново, Превантивно – информационен център.</p>	<p>в партньорство със специалистите от сферата на здравеопазване, образование, спорт, туризъм, обществената коалиция за здраве, социални услуги за деца, средствата за масова информация, неправителствени и обществени организации са реализирали следните дейности по промоция на здраве и профилактика на болестите, повишаване на информираността и развиване на умения у младите хора за опазване на личното здраве и практикуване на здравословен начин на живот:</p> <p>I. Здравно образование на населението на популационно ниво, в т. ч. на деца, ученици и родители чрез средствата за масова информация, виртуалната среда, разпространение на образователни материали. През отчетния период са реализирани:</p> <ul style="list-style-type: none"> - 5 пресконференции, - 50 ТВ предавания; - 62 радиопредавания; - 61 публикации в областните ежедневници и 69 в интернет страницата на РЗИ; - по Общинско кабелно радио са реализирани 108 излъчвания на 20 аудиоклипа по програма СИНДИ - зона Велико Търново; - на видеомонитора пред сградата на Община Велико Търново са излъчени 17 видеоклипа по Програма СИНДИ, с общ брой излъчвания 9 240; -разпространени са 40 заглавия на образователни и информационни материали в общ тираж 8 491 броя. <p>II. Реализирани са следните инициативи за промотиране на здравето, здравословното хранене и здравословния начин на живот:</p> <p>1. Превенция на рискови за здравето фактори в начина на живот и околната среда.</p> <p>1.1. Кампания за превенция на тютюнопушенето сред младите хора по повод Световния ден без тютюнопушене – 31 май, включваща:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Кампания в парк „Марно поле” във Велико Търново под мотото „Загаси цигара – спаси сърце”, по време на която доброволци от Хуманитарна гимназия „Св. св. Кирил и Методий” – Велико
-----------------------------------	--	---	--

			<p>Търново са раздали образователни материали, с цел информиране за рисковете за здравето, свързани с тютюнопушенето и сърдечно-съдовите заболявания;</p> <ul style="list-style-type: none"> - на децата от трета група на ДГ „Първи юни”, гр. Велико Търново е била предоставена възможност да се запознаят с пушещата кукла „Сю”, презентирали са постери, изобразяващи вредите от тютюнопушенето и са изработили магнитни стикери по темата; - проведено ателие на открито за рисуване върху балони и с тебешери на асфалт в рамките на спортно-туристическия празник в парк Ксилифор. <p>1.2. Кампания за превенция на тютюнопушенето сред младите хора по повод Международния ден без тютюнопушене - 15 ноември 2018 година, включваща:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Ученически конкурс за изработване на подложка за чаша „С аромат на кафе или чай, но без цигара”. В конкурса с общо 215 творби, участие са взели 162 ученика от I до VIII клас от 7 училища в Община Велико Търново. <p>1.3. Кампания за превенция на употребата на алкохол в гр. Килифарево, включваща:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Информационно – образователна кампания в ОУ „Неофит Рилски”, гр. Килифарево, посветена на превенцията на употребата на алкохол под мотото „Митове, факти и вреди от употребата на алкохол”. Предоставена е възможност на учениците, чрез забавни игри да се запознаят с въздействието на алкохола върху човешкото тяло и съответните алтернативи на поведение – „Какво мога да правя в свободното си време” и „Кои са любимите ми здравословни напитки”; - Теоретично обучение по темата „Вреди от употребата на алкохол и алтернативи”, запознаване с приказката „Цар и пияница” и арт-работилница за деца и родители от ДГ „Надежда”, гр. Килифарево. В рамките на месец децата и техните родители, чрез техниката декупаж са преобразили стъклени бутилки и чаши, които са представили на музикално артистична програма, посветена на здравословния начин на живот в Клуба на пенсионера и инвалида.
--	--	--	---

			<p>1.4. Кампания за превенция на затлъстяването, посветена на Европейския ден за борба със затлъстяването – 19 май, включваща дейности в рамките на един месец, както следва:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Кулинарна работилница в ДГ „Надежда”, гр. Килифарево, под мотото „Повече плодове и зеленчуци, по-малко тесто и захар”, целта на която е да запознае децата и техните семейства как да се хранят пълноценно, балансирано и вкусно. - Кампания под мотото „Здравословното хранене – гаранция за здраве“ - проведен двуседмичен обучителен курс на учениците от седмите класове на ОУ „Бачо Киро”, гр. Велико Търново, където чрез интерактивни обучения, викторини и състезателни игри са представени темите „Хранителна пирамида“, „Препоръки за здравословното хранене“ „Енергиен баланс“ и „Традиции в храненето“. <p>1.5. Кампания, посветена на Световната седмица на кърменето (1 - 7 август) - под мотото „Кърменето – основа на живота”. При изключителен интерес настоящи и бъдещи майки активно са се включили в тематична викторина и забавни състезания, както и в подреждането на пирамида за здравословно хранене на кърмещата жена.</p> <p>1.6. Кампания за борба със затлъстяването ноември – декември 2018 година, където са включени следните дейности:</p> <ul style="list-style-type: none"> - запознаване на децата в предучилищна възраст от ДГ „Соня“, гр. Велико Търново с правилното хранене и проблемите на нездравословното хранене, чрез модули за обучение, тренинг, презентация и демонстрационно занятие. Предоставена е възможност на децата сами да си приготвят здравословна закуска; - запознаване на учениците от 7-ми клас от ОУ „Бачо Киро“, гр. Велико Търново с проблемите на нездравословното хранене и затлъстяването, като социална болест и епидемия. По време на кампанията е организирана кулинарна изложба на традиционни здравословни български, домашно приготвени храни. В урок по свободно избираем предмет – български език и литература учениците са се включили в четене на откъси от български автори, отразяващи
--	--	--	---

			<p>бита и храненето българското семейство и българите през годините;</p> <p>- в рамките на кампанията гимназистите от ПХГ „Св. Св. Кирил и Методий“ гр. Велико Търново – паралелка „Терапия и рехабилитация“ са преминали през два теоретико-практически модула: Съвременни методи на оценка на хранителния статус“ и „Хранителни разстройства“. Специалист диетолог запозна учениците с проблемите на здравословното хранене и патологиите, свързани с неправилното хранене.</p> <p>1.7. През месец юни 2018 г. за седма поредна година са проведени образователни игри „Ние знаем как да бъдем здрави“ по теми, свързани със здравословния начин на живот, посветени на майските дни на здравето (Световния ден за борба с хипертонията – 17 май, Европейския ден за борба със затлъстяването – 19 май и Международния ден за борба с наркоманиите – 26 юни). Участниците в организираните образователните игри са демонстрирали своите знания и умения по теми, свързани с превенцията на ХИВ и сексуално-преносимите болести, наркоманиите и алкохола, здравословното хранене. В състезанието участие са взели общо 18 отбора с по 3 участника на възраст 14 – 19 години от 6 училища от гр. Велико Търново.</p> <p>1.8. За четвърта поредна година Община Велико Търново, РЗИ – Велико Търново и филиала на Медицински университет - Варна са организирали два броя „Клиника на открито“ в парк „Марно поле“, посветени на рисковите за здравето фактори – тютюнопушене, нездравословни хранителни навици, ниска двигателна активност, повишени кръвно налягане и кръвна захар, рисково сексуално поведение, и на превенцията и профилактиката на сърдечно-съдовите и белодробни заболявания, диабет, затлъстяване, СПИН.</p> <p>През импровизираните „кабинети“ (за измерване на кръвно налягане, ръст, тегло, талия и ханш и определяне на индекса на телесна маса; за изследване на кръвна захар и носителство на ХИВ; за спиromетрии) са преминали общо 495 души.</p> <p>1.9. През 2018 г. за осемнадесета поредна година се е провела традиционната за Община Велико Търново кампания за подобряване и</p>
--	--	--	--

			<p>укрепване на здравето на населението „Движи се и победи”, организирана от Община Велико Търново, съвместно с РЗИ – Велико Търново, Туристическо дружество „Трапезица 1902” и Младежки дом – Велико Търново. В пролетния и есенния етап на кампанията по шестте туристически маршрути са преминали общо 811 лица.</p> <p>В спортно-туристическите празници в местността Ксилифор над 400 деца и ученици са участвали в различни дисциплини: туристически щафети; спортни състезания – плажен волейбол, „Лъвски скок”, бадминтон, колокрос, блиц турнир по шах, стрелба в цел, спортен риболов и други; центрове на предизвикателството (въжен мост над реката, висяща въжена стълба, „тролей над езерото“, изкуствена катерачна стена, туристически каяк).</p> <p>В рамките на кампанията „Движи се и победи - 2018“, в организираните образователни забавни игри, посветени на превенцията на тютюнопушенето и употребата на алкохол, и профилактиката на пътно-транспортния травматизъм са се включили 310 участника.</p> <p>1.10. Във връзка с профилактика на пътно-транспортния травматизъм през 2018 г., Община Велико Търново, РЗИ – Велико Търново и сектор Пътна полиция към ОД на МВР – Велико Търново са реализирали общински конкурс в СУ „Емилиян Станев”, гр. Велико Търново, под мотото „Аз зная и внимавам на пътя!”. В конкурса участие са взели общо 52 ученика от 3 и 4 клас.</p> <p>1.11. Изготвени и отпечатани са два здравно-образователни материала по рисковите за здравето фактори – тютюнопушене и нездравословно хранене:</p> <ul style="list-style-type: none"> - „Аз приех това предизвикателство“ – здравно-образователен материал, акцентиращ върху ползите от спирането на тютюнопушенето, и начините за отказване от цигарите, в тираж 200 броя; - „Здравословно хранене“ – здравно-образователен материал, предназначен за учениците, в тираж 2000 бр. <p>2. Дейности за профилактика на ХИВ/СПИ:</p> <p>2.1. Организирана от Община Велико Търново, РЗИ – Велико</p>
--	--	--	--

			<p>Търново, Младежки дом – Велико Търново, БМЧК, ЦМДТ „Амалипе” и учебни заведения, кампания за безрисково сексуално поведение по повод Деня на влюбените – 14 февруари във Велико Търново, включваща следните дейности и инициативи:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Благотворителен базар пред сградата на Община Велико Търново; - Безплатно консултиране и изследване за ХИВ/СПИН в мобилен кабинет КАБКИС пред сградата на Община Велико Търново – участвали 150 лица, а 12 от тях са изследвали своя ХИВ статус; - Информационно-образователна акция „Любовно селфи“, в която е предоставена възможност на желаещите да си направят снимка (самостоятелно, по двойки или групово), с импровизирани, ефектни фоторамки-валентинки, както и да участват в интерактивна игра „Любовта за мен е...“, с награди презервативи и балони; - Тематичен концерт „Вечер на желанията“ пред паметника „Асеневци“, с участието на млади изпълнители; - Тематична вечер „Бързи срещи“ в заведение „Самис“. <p>2.2. Организирана от Община Велико Търново, РЗИ – Велико Търново, Младежки дом – Велико Търново, ЦМДТ „Амалипе” и учебни заведения, кампания по повод на Европейската седмица за изследване за ХИВ и хепатит и Световния ден за борба срещу СПИН – 1 декември 2018 г., включваща 9 теренни изследвания за носителство на ХИВ и информационна кампания. По време на кампанията са проведени изследвания на 370 човека.</p> <p>Специалистите от Центъра за развитие на общността към ЦМЕДТ „Амалипе”, гр. Велико Търново са организирали поредица от срещи и беседи за здравословното хранене на деца във Община Велико Търново, като основният акцент е бил правилното хранене и възпитание на децата. Провели са срещи с родители на деца без личен лекар и редица беседи с цел повишаване обхвата с имунизации по националния имунизационен календар и профилактични прегледи.</p> <p>Специалистите от ЦМЕДТ „Амалипе“ са провели и редица информационни кампании на територията на Община Велико Търново, относно причините за заболяемост от диабет, специфика</p>
--	--	--	---

			<p>на различните форми на диабет и тяхната терапия.</p> <p>Центърът за обществена подкрепа, предоставен за управление от SOS – Детски селища България, през 2018 г. е реализирал дейности по Проект „Здраве за всеки“, финансиран от Фондация „Джонсън & Джонсън“, в рамките на който са предоставили здравни консултации и подкрепа на общо 21 семейства, с 33 деца; 2 деца са слухопротезирани; за 28 семейства са осигурили предплатените карти за лекарства; на 34 семейства са предоставили козметика на „Джонсън & Джонсън“.</p> <p>През отчетния период в ЦОП, предоставен за управление от SOS – Детски селища България, са реализирали дейности по Проект „Шанс да останеш в своето семейство 3“, финансиран през Фондация „Хебралайф“ – за подкрепа на семейства в риска от социална изолация. В рамките на проекта бил нает здравен специалист, който е провел 7 мобилни консултации с родители на деца в ранна детска възраст, насочени към профилактика на детското нервно-психическо и физическо развитие.</p> <p>През 2018 г. към ЦОП, гр. Велико Търново, ул. „Димитър Найденов“ № 4 е бил нает външен специалист-сексолог за провеждане на обучение на тема „Сексуално и полово развитие, възпитание и образование – как да отговаряме на неудобните въпроси на децата“. В проведеното обучение участие са взели 13 приемни родители от Община Велико Търново, 4 специалисти от ЦОП и 8 родители от ромската общност.</p>
	<p><i>Дейност</i> 2. <i>Осигуряване на здравни услуги сред децата в образователната система, както и специализирани часове по здравно образование.</i></p>	<p>РЗИ – Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, БМЧК – Велико Търново, ЦМЕДТ „Амалипе”, гр. Велико Търново.</p>	<p>В училищата и детските градини на територията на Община Велико Търново функционират 35 здравни кабинети, които, разполагат с оборудване, медикаменти и медицински пособия, необходими за овладяване на спешни състояния. В здравните кабинети се осъществяват дейности по профилактика, превенция, промоция на здравето на ученици и деца. Оказва се медицинско обслужване при спешни състояния до пристигането на екип на Центъра за спешна медицинска помощ.</p> <p>За повишаване нивото на здравни знания и изграждане на умения и нагласи у децата и учениците за опазване на личното им</p>

			<p>здраве и здравословен начин на живот, както и за изграждане на капацитет за профилактика и промоция на здравето в образователната система, експерти от РЗИ – Велико Търново са реализирали следните дейности:</p> <p>-Обучения от експерти на РЗИ – Велико Търново на разнообразна здравна тематика – общо 96 обучения, с обхванати 2 527 участници;</p> <p>-Образователни дейности на здравна тематика с деца в детските заведения и училищата на Община Велико Търново – проведени общо 1 722 обучения, празници на здравето, състезания, изложби и други обучителни форми с общ обхват 62 057 деца и ученици;</p> <p>-Методично-консултативна помощ на всички медицински специалисти от здравните кабинети в детските и учебни заведения в Община Велико Търново за провеждане на здравно образование с учениците;</p> <p>-Консултативна помощ, във връзка с прилагане на нормативните документи за здравословно хранене на децата и учениците от Община Велико Търново – проведени 27 консултации.</p> <p>През 2018 г. от БМЧК - Велико Търново са провели 6 обучения по първа помощ и 2 обучения по психологическа подкрепа на ученици от Община Велико Търново. Обучили са 45 нови доброволци.</p> <p>През отчетния период по Програма „Хелфи“ са били обучени и 12 доброволци от БМЧК-Велико Търново, които са придобили знания за провеждане на обучения на деца от начален курс на обучение, с които да научат децата на взаимопомощ, как да се предпазват от злополуки и как да оказват първа помощ в дадена ситуация.</p>
Оперативна цел 4: Насърчаване формирането на активна гражданска позиция по всички въпроси, касаещи	Дейност <i>Привличане на родителски организации като партньори на детски и учебни заведения, с цел превръщането им</i>	1. <i>на</i> <i>като</i> <i>на детски</i> <i>и учебни</i> <i>заведения, с</i> <i>цел превръщането им</i>	<p>РУО – Велико Търново, Дирекция „Образование, младежки дейности и спорт“ при Община Велико Търново, Дирекция „Социални дейности и</p> <p>През 2018 г. във всички училища и детски градини на територията на Община Велико Търново са сформирани обществени съвети, с участието на родители. Общественият съвет е орган за подпомагане на развитието на детската градина и училището и за граждански контрол на управлението им. Те са условие за справедливо и демократично вземане на решения с оглед най-добрите интереси на детето.</p>

<p>благосъстоянието на децата в община Велико Търново</p>	<p>в привлекателно място за подрастващите.</p>	<p>здравеопазване” при Община Велико Търново, НПО,</p>	<p>В 4 детски градини – ДГ „Слънце”, гр. Велико Търново, ДГ „Соня”, гр. Велико Търново, ДГ „Здравец”, гр. Велико Търново и ДГ „Първи юни“, гр. Велико Търново, както и в почти всички училища на територията на Община Велико Търново (с изключение на ОУ „Хр. Ботев”, СУ „Г.С.Раковски” и училищата в селата Церова кория, Водолей и Леденик) действат сформирани училищни настоятелства. Дейността на създадените настоятелства, е свързана с решаване на въпроси свързани с благосъстоянието на децата, чрез осъществяване на съвместни инициативи - благотворителни кампании, обучения, училищни, национални и международни проекти.</p> <p>През м. юни 2018 г., родители на деца с увреждания от Община Велико Търново са участвали в проведено от Българска асоциация за лица с интелектуални затруднения и Български център за нестопанско право, обучение за подкрепено взимане на решение.</p> <p>И през 2018 г. е продължило реализирането на дейности по Проект „Заедно намираме решения: образователна интеграция в мултикултурна среда във Великотърновска област“, финансиран по Оперативна програма „Наука за образование и интелигентен растеж“. В изпълнение на проекта екипът на Център „Амалипе“ е провел регулярни консултации с родители за повишаване уменията им за отговорно родителство и засилване на интереса им към училищния живот и реализацията на децата им в училище.</p> <p>През отчетния период в рамките на Проект „Всеки ученик ще бъде отличник-2“, изпълняван от ЦМЕДТ „Амалипе“ в ОУ „П.Р. Славейков“, с. Церова кория, ОУ „Хр. Смирненски“, с. Самоводене, СУ „В. Комаров“, гр. Велико Търново, ОУ „Св. Иван Рилски“, с. Балван и ОУ „Васил Левски“, с. Леденик са сформирали родителски клубове, с цел активизиране на родителите в училищния живот. За родителите от клубовете през 2018 г. е било организирано и обучение за активни родители.</p>
	<p>Дейност 2. <i>Повишаване на информираността и обществената</i></p>	<p>Дирекция „Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново,</p>	<p>През месец декември 2018 г. Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ при Община Велико Търново за дванадесета поредна година организира и проведе Благотворителен Коледна изложба - базар „Ние можем XII”, на ръкоделия, сувенири, картички, рисунки,</p>

	<p><i>ангажираност по отношение проблемите на децата в Община Велико Търново.</i></p>	<p>Дирекция „Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, социални услуги за деца и младежи от резидентен тип и социални услуги в общността, НПО, Градски ученически парламент, ЦМЕДТ „Амалипе”, гр. Велико Търново, медии.</p>	<p>играчки и украси, изработени от потребителите на социалните услуги, функциониращи на територията на Община Велико Търново, Центровете за работа с деца и младежи, Съюзът на инвалидите, Фондация „Искам бебе”, АРКУС – гр. Велико Търново, Клуб на учениците от ПМГ „Васил Друмев“, гр. Велико Търново и др.</p> <p>През месец февруари 2018 г., Община Велико Търново организира и проведе за седма поредна година Благотворителна изложба-базар под надслов „Баба Марта бързала и мартеници вързала”, на мартеници и сувенири, изработени от потребителите на социалните услуги, функциониращи на територията на Община Велико Търново.</p> <p>Със съдействието на Градски ученически парламент, към Младежки дом е изграден Клуб (като неформална група за неформално образование) за инициативи и действие, в който се включват ученици, студенти, работещи и безработни младежи. Клубът има разработена програма за действие, в съответствие с Националната програма за младежта и европейска младежка програма „Еразъм”.</p> <p>През 2018 г. от Младежки дом, гр. Велико Търново отново са работили в насока формиране на гражданска активност сред младите хора, чрез подкрепа в изграждането и развиването на свои групи по интереси, организации и структури.</p> <p>През отчетния период екипът на Младежки дом, гр. Велико Търново, е продължил дейността си със сформирания Клуб „Млад възрожденец“, в които участие са взели над 250 ученика.</p> <p>През отчетния период от Младежки дом, гр. Велико Търново са организирали и Кръгла маса на тема „Младежките дейности във Великотърновска област – практики и перспективи“, Международна младежка дискусия по европейска програма „Еразъм+“ на тема „Младежката безработица в селските райони – трудности и решения“, както и дискусия на тема „Не на езика на омразата“.</p> <p>И през 2018 г. Младежки дом, гр. Велико Търново, в партньорство с представители на държавните и местните власти са продължили реализирането на Проект „Младежки информационно-консултативен център – Велико Търново“ по Програма 1 на</p>
--	---	---	---

			<p>Националната програма за младежта 2016-2020. В изпълнение на дейностите по проекта са организирани информационни дни и кампании, обучения и консултации, различни младежки инициативи и акции, национални срещи и форуми, както и участия в дейности на европейската програма „Еразъм+“.</p> <p>През отчетния период доброволци от БМЧК са осъществили многобройни благотворителни, фондонабирателни и информационни кампании в помощ на децата и млади хора.</p> <p>В рамките на Проект „Всеки ученик ще бъде отличник“ и Проект „Заедно намираме решения“, изпълнявани от ЦМЕДГ „Амалипе“ в СУ „Владимир Комаров“, гр. Велико Търново, ОУ „П.Р. Славейков“, с. Церова кория и ОУ „Хр. Смирненски“, с. Самоводене са създадени ученически парламенти.</p> <p>През 2018 г. Центърът за обществена подкрепа, предоставен за управление от SOS – Детски селища България отбеляза своя 10-ти рожден ден, с Пощенска кутия за приказки. Събитието е уважено от над 80 гости. През отчетния период Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания, ул. „Любен Каравелов“ № 26, предоставен за управление от SOS – Детски селища България, също отбеляза своя 10-ти рожден ден с богата програма и много гости.</p> <p>През отчетния период със съдействието на Центърът за обществена подкрепа, предоставен за управление от SOS – Детски селища България е учреден първия в страната SOS Клуб на приемния родител, с участието на 17 приемни родители от Община Велико Търново. Проведели са 4 срещи на клуба, където приемните родители са споделили своите трудности и са получили взаимна и външна подкрепа. Приемните родители, които членуват в новосъздадения клуб са получили и месечна материална подкрепа.</p> <p>През отчетния период екипите на социалните услуги за деца и младежи, функциониращи на територията на Община Велико Търново са взели участие в организирани обучения, презентации, конференции, кръгли маси, представящи резултати от проекти, форуми организирани от Неправителствени организации, предоставящи социални услуги за деца. Всички събития своевременно са отразявани от медиите.</p>
--	--	--	--

			<p>През 2018 година Община Велико Търново бе удостоена с отличителен знак „Аз гарантирам щастливо детство“ на Държавната агенция за закрила на детето в категория „Устойчиво развитие“, подкатегория за общини. Поредното признание за Община Велико Търново е в отговор на развитата широка мрежа от социални услуги за деца и младежи, както в града така и в малките населени места, която работи за развитието и просперитета на децата и повишаване на информираността, превенцията и тяхното благосъстояние. Постигането на устойчивите резултати е и благодарение на доброто сътрудничество на Община Велико Търново с неправителствения сектор, образователни институции, органи на изпълнителната и местната власт и други.</p>
	<p>Дейност 3. <i>Насърчаване на изяви на дарбите на децата.</i></p>	<p>РУО - Велико Търново, Дирекция „Образование, младежки дейности и спорт“ при Община Велико Търново, Общински детски комплекс, гр. Велико Търново.</p>	<p>Ученическите олимпиади и състезания в областта на науката, изкуствата и спорта развиват ключови компетентности и умения за живот, изключително необходими на учениците в съвременното общество. Организирането и провеждането на състезания по професионални направления са едни от начините за популяризиране възможностите на системата за професионално образование и обучение, за избор и усвояване на професии според желанията и интересите на младите хора и за утвърждаване на привлекателността и значимостта на професиите.</p> <p>През учебната 2017/2018 година участие в Национална програма „Ученически олимпиади и състезания“ са взели 209 ученици, а през учебната 2018/2019 година учениците взели участие в проведените олимпиади и състезания до момента са 231.</p> <p>Учениците от Община Велико Търново са взели участие в олимпиади и състезания на общинско, областно и национално ниво, както следва:</p> <ul style="list-style-type: none"> - по чужди езици през учебната 2017/2018 година, участие в общински кръг са взели 721 ученика, в областен кръг 265 ученика, а в национален - 31 ученика; - по български език и литература през учебната 2017/2018 година участие в областен кръг са взели 160 ученика, от тях 4 ученика са взели участие в националния кръг. През учебната 2018/2019 година

			<p>в проведения общински кръг, участие са взели 651 ученика, а в областния – 171;</p> <p>- по природни науки, през учебната 2017/2018 година в общински кръг участие са взели 409 ученика, в областен – 217 ученика, а на национално ниво са се включили 18 ученика;</p> <p>- в общинския кръг на състезание по математика, участие са взели 650 ученика.</p> <p>През м. март 2018 г., 22 таланти деца от Музикалната школа „Елита“, гр. Велико Търново са изнесли вълнуващ концерт в Народното събрание, изпълнен с песни за родния град Велико Търново.</p> <p>През 2018 година за Община Велико Търново са одобрени 9 ученика от 4 училища с право на 12 месечни стипендии за деца с изяви дарби, съгласно Наредба и Програма за закрила на деца с изяви дарби, приети с решения на Министерски съвет. Средствата са в размер на 1620 лв. за дете.</p> <p>През отчетния период е реализирана кампания сред детските градини и училищата на територията на Община Велико Търново за участието на децата и учениците по Националния календар на МОН за учебните 2017/2018 година и 2018/2019 година. В тази връзка през м. октомври 2018 г. е проведена Национална седмица на четенето в Област Велико Търново, с участието на 398 деца.</p> <p>През 2018 г. едно дете от Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания, ул. „Никола Габровски“ № 49 е взело участие в детски фестивал „Като звездите“, проведен в гр. Русе, под патронажа на Омбудсмана на Република България.</p> <p>На децата и младежите настанени в социалните услуги от резидентен тип, функциониращи на територията на Община Велико Търново е предоставена възможност за участие в редица мероприятия, с цел насърчаване на техните дарби и таланти.</p>
--	--	--	--

Отчетът по изпълнение на програмата за детето за 2018 година е съгласуван с всички отговорни институции и организации, ангажирани с благосъстоянието на децата в Община Велико Търново.

Отчетът е приет от Комисията за детето при Община Велико Търново.